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însemnătatea elementului român 
în politica statelor europene 

(Articol venit dinafară) 

II. 

Cum am amintit, armata Germaniei 
e de model, iar marina e în desvoltare a-
vântată. 

Sub constelaţiunea schiţată mai nainte, 
e evident că pe mare, Germania ar fi con
strânsă a se ţine în defensivă, şi este 
aproape sigur, că flotele puternice ale An
gliei şi Franţei, cât şi a Italiei şi Rusiei, 
ar domina pe toate mările. 

Iar luptele decisive pe uscat se 
vor da. 

Germania va trebui să întrebuinţeze 
ä / 3 din puterea sa armată contra forţelor 
unite ale Franţei şi Angliei, iar cu a treia 
parte ar ajutora Austria contra Rusiei, căci 
monarhia austro-ungară ar avea să lupte 
atât cu Rusia, cât şi cu Italia şi cu statele 
mici din Balcan. 

E întrebare, putea-va purta Austro-
Ungaria singură această luptă cu rezultat 
favorabil? Evident aceasta e imposibil, şi 
din cauza aceasta conducătorii politicei 
germane şi au pus întrebarea, cine oare ar 
putea a le fi întru ajutor la executarea 
politicei lor ? 

După cele spuse se crede că România ( 

are motive puternice de a se alipi de Ger-, 
mania şi Austro-Ungaria, cum deja de mult 
se află în legături de prietenie cu statele 
numite. 

Firul roşu al acestor planuri ar fi: să 
formeze Germania, Austro-Ungaria şi Ro
mânia zid puternic care începe la Marea de 
Ost şi se termină la Marea Neagră, şi prin 
care elementul slav de nord e despărţit de 
cel de sud. Frontul acestui zid ţinteşte 
spre nord, dar are inimici şi la spate. Cum 
să se paraliseze aceştia? 

Acţiunea monarhiei habsburgice şi a 
României cu grosul armatelor lor e anga
jată în contra Rusiei şi dacă va să aibă 
rezultate efective, nu ar fi bine dacă ar fi 
constrânsă să dispună o prea mare parte 
a armatelor contra Italiei şi a statelor bal
canice. Din acest motiv ar face Turcia şi 
eventual Grecia servicii mari dacă ar para
liza acţiunile acelora. 

Acesta este rezultatul diplomaţilor şi al 
strategilor germani pentru i cazul dacă Ita
lia ar eşi din alianţa triplă şi ar întări şi
rurile puterilor adversare care árforma atunci 
o „alianţă quadruplă". 

Cum am amintit deja, despre luptele 
care s'ar desvolta între Germania si Franţa 
aliată cu Anglia, nu voim să intrăm în pro
rociri ci ne mărginim la posibilităţile lupte
lor în sudul şi ostul Europei. 

Combinaţia grupărei amintite este mi
nimul care e de lipsă pentru efeptuirea fe
ricită a luptelor, deci nici un apărător nu e 
permis să lipsească dela apărarea acestui zid. 

Din aceasta reese clar şi convingător, 

că elementul german care conduce lupta 
în contra extinderii puternice a slavismu
lui, are neîncunjurabilă necesitate atât de 
baionetele elementului maghiar cât şi de 
baionetele elementului român. 

Până a ajuns la concluziunea aceasta 
naturală, a trecut politica elementului ger
man prin multe faze greşite. 

După răsboiul din 1866 , Bismarck a 
cruţat, întrucât s'a putut, Austria, voind a 
o face din adversar prietină, ce i-a şi suc
ces. După crearea dualismului s'a stabilit, 
să domineze în Austria germanii, iar în Un
garia maghiarii, dându-le mână liberă să 
maghiariseze după plac, dorind numai să 
formeze ei un stat puternic şi bine înche
gat, care ar fi în stare să pună sutele de 
mii de baionete ale popoarelor din Ungaria 
în serviciul politicei germane. S'au şi pus 
maghiarii pe lucru, şi cu toate mijloacele, 
în cele mai multe cazuri chiar în cea mai 
flagrantă contrazicere cu drepturile ome
neşti, au lucrat la transformarea Ungariei 
din stat poliglot în stat naţional maghiar. 

Resultatul politicei brusce a maghiari
lor a fost că popoarele apăsate, deosebit ro
mânii cu 8V2 milioane de suflete, au opus 
rezistenţă îndârjită tendinţelor de maghiari
zare, şi s'au consolidat în naţiuni conştii 
de limba şi originea lor, astfel că astăzi ma
ghiarii, afară de jidani poate, nici un prie
tin credincios nu mai au în jurul lor, atât 
în ţară cât şi peste frontiere. 

împrejurările pomenite nu au putut 
rămânea neobservate de bărbaţii de stat ai 
Germaniei şi ai Austriei; însă ei au sperat, 
că în fine totuşi le va succede maghiarilor 
a-şi ajunge ţinta. 

Postulatul psihologic in Istorio 
de A. D. X* : iopo l 

II. 

Acum să examinăm suportul logic pe care 
se razimă psihologia şi cele două ştiinţi, deaproape 
Înrudite de dânsa: istoria şi sociologia. 

Toate aceste ştiinţi presupun că sunetul se
menilor noştri nu se deosebeşte de al nostru decât 
sub raportul conţinutului şi nicidecum sub acel al 
formei, al angrenărilor, al mecanismului său. In 
adevăr, ideile cari constituiesc conţinutul spiritului 
trebuie să fie altele în fiecare mediu fizic şi social 
diferit. Din contră chipul de a gândi, deci legile 
logice, sentimentele, prin urmare resorturile cari 
agită sufletul omenesc, ca şi legile psihologice cari 
dirijază formarea noţiunilor şi acţiunea lor reci
procă, nu pot fi schimbate şi au fost în toate tim
purile aceleaşi. Dacă spiritul progresează, se dato
reşte ideilor cari vin să-1 populeze şi nu perfecţio
nam mecanismului său, sau forţei care pune acest 
mecanism în mişcare. Cei dintâi oameni au fost 
tot atât de inteligenţi, tot atât de inventivi şi au 
posedat scânteieri geniale tot atât de puternice ca 
ţi cei de astăzi. Descoperirea roţii sau a sfredelu-
Inlni a trebuit să germineze în spirite tot atât de 
bine condiţionate ca şi a celui care a născocit ma
p a cu vapor. In alte sfere ale gândirii, cânturile 
homerice pot rivaliza cu orice creaţiune poetică 
din timpnl nostru. Oameni ca Buda. Moisi. Isus 

Hristos. cari şi-au întins influenţa asupra atâtor 
milioane dintre semenii lor şi în timp de atâtea 
secole, sunt cel puţin egali, dacă nu superiori ca 
forţă intelectuală geniilor din zilele noastre. 

Urmează, că merită consideraţia unui adevăr 
principiul, că spiritul omenesc poate să difere în 
ceeace priveşte conţinutul, dar ca esenţă, rămâne 
acelaşi, pretutindeni şi în toate timpurile. Acest 
principiu de identitate constituţională a spiritului 
uman e aplicat în fiece clipă de psihologie, istorie 
şi sociologie. 

Când psihologia stabileşte legi cari guver
nează aceste fenomene, ea se bazează sau pe ob
servaţia introspectivă a acelui care le formulează, 
sau pe interpretarea mişcărilor şi aspectelor seme
nilor noştri cari ne fac să ajungem dela o asemă
nare sau identitate exterioară la o asemănare sau 
identitate interioară. Inducţia, care ajută în psiho
logie la formularea legilor, se loveşte în această 
ştiinţă de greutăţi cu mult mai mari decât acelea, 
pe cari le întâmpină în ştiinţile faptelor naturale, 
căci legile psihologice sunt rezultatul mai multor 
observaţiuni a unor anumite fenomene, ce nu se 
repetă identic; fiindcă repetiţia lor se face de spi
rite diferite. 

Cu toată piedeca aceasta, psihologia nu for
mulează mai puţine legi cari să se verifice în chip 
absolut. 

Sociologia, care se bazează pe psihologia 
mulţimei şi masselor cari produc faptele sociale, 
dă naştere unei digresiuni şi mai mari între pre
mise şi concluzie, ştiut fiind, că dupăce a între

buinţat metoda psihologică pentru stabilirea legilor 
sociale, compară între ele aceste generalizări de 
douăori exterioare spiritului care le formulează — 
şi cu toate astea sociologia a reuşit să se consoli
deze tot mai mult ca o ştiinţă care promite pen
tru viitor. 

Cât despre istorie, se foloseşte mai ales de 
psihologia individuală a tuturor personajelor şi a 
tuturor individuai tăţ i lor mai mult sau mai puţin 
însemnate, pe cari le întâlneşte în drum, mărind 
piedecile de învins prin necesitatea de a pătrunde 
la fiecare dată alte conţinuturi psihice. 

Totuş niciodată, deaproape 2500 de ani de 
când se scrie istorie, începând numai dela Hero-
dot, nici un istoric nu şi-a imaginat că oamenii 
din trecut, ale căror fapte le expun, ar fi gândit, 
simţit sau acţionat altfel de cum făceau ei înşişi. 

Psihologi, sociologi sau istorici, toţi cei ce 
studiază pe oameni. 'admit ca bază a învestigaţiunilor 
lor desăvârşita identitate a sufletului şi spiritului 
uman. 

Pe ce se razimă această interpretare univer
sală a faptelor, datorite activităţii omeneşti ? Care 
e raţiunea care ne autoriză să ajungem la conclu
zia că ceeace se petrece în creerul nostru se pe
trece şi în creerul celorlalţi oameni? 

Psihologia a dat un răspuns care a făcut să 
distrugă fundamentul pe care se sprijină, împreună 
cu celelalte două şti inţi : Istoria şi sociologia. Psi
hologia susţ ine: concluziile cari privesc sufletul al
tora sunt rezultatul cugetării prin analoagie. Pentru 
a nu cita decât pe unul dintre numeroşii psihologi 
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Intr'aceea după răsboiul româno-ruso-
turc, în care armata română a dovedit vi
tejie admirabilă, prin care a scăpat trupele 
ruseşti do o baie rece în undele Dunărei, 
dacă cumva n'ar fi preferit marele duce a 
depune armele înaintea turcilor dispreţuiţi, 
vestitul Osman predă sabia sa bravului dar 
prea modestului colonel român Cerchez, şi 
cu steagurile şi tunurile cucerite se întoarce 
acasă armata română de pe câmpiile sân
geroase ale Bulgariei, ca să plângă după 
Basarabia răpită... 

Dar România devenită independentă se 
pune pe muncă, din tunurile glorios cuce
rite făureşte coroana de oţel şi cu însufle
ţire o pune pe capul meritosulni beliduce, 
acum rege al României. 

Consolidarea continuă a românilor din 
Ungaria, dar mai ales prosperarea rapidă a 
României pe toate terenele, cât şi crearea 
unei armate excelent echipate şi instruate, 
a dat tot mai mult de gândit politicianilor 
germani, silindu-i a cumpăni, că oare n'ar 
fi greşala dacă ar continua ei a ignora acest 
element, care din contră, cu timpul ar pu
tea deveni un factor însemnat în politica 
germană. 

Mult am aşteptat până în fine au în
ţeles ei, că nu au destul cu baionetele ce le 
pun la dispoziţie maghiarii, ci inevitabil au 
lipsă si de sprijinul românilor. Urmarea ace
stei convingeri a fost concluzia: „Avem lipsă 
de România şi trebuie s'o câştigăm cu orice 
preţ pentru politica noastră". 

„— Dar oare România nu va face di
ficultăţi din cauza connaţionalilor săi clin 
Ungaria daţi pradă maghiarilor, care îi ne-
îndreptăţesc în mod barbar? 

„—• Nici vorbă, România înfuriată pe 
ruşi pentru răpirea Basarabiei, nu va ezita 
a se alia cu noi şi nu va gândi la românii 
din Ungaria. In fine regele Carol va şti ce 
are să facă". 

Mai erau unii pesimişti cari se între
bau, că „oare între anumite împrejurări 
n'ar fi posibil ca poporul român să facă o 
politică contrară cu voinţa regelui?" 

cari susţin această teză, vom reproduce cuvintele 
filozofului şi pedagogului german Dittes, care 
spune : „nu ştim printr 'un mijloc imediat că cei
lalţi oameni posedă o viaţă psihică identică cu a 
noastră. Dar fiindcă semenii noştri se aseamănă 
cu noi prin aspect, mişcare, grai, expresie fiziono-
mică şi aşa mai departe, presupunem că au şi un 
suflet analog cu al nostru". 

Astfel stând lucrurile, şi dacă psihologia, is
toria şi sociologia, cari au ca fundament cunoaş
terea de noi înşine, n'ar avea pretenţia să răspân
dească adevărurile lor asupra umanităţi i întregi, 
în virtutea numai a celei mai nesigure dintre toate 
judecăţile, judecata analogică, ele nu vor putea 
constitui niciodată discipline ştiinţifice; ele nu vor 
putea statornici nici odată siguranţa în principiile 
lor, ci numai probabilitate, căci judecata analogică 
nu poate autoriza nici când o altă concluzie decât 
una probabilă. 

Nu trebue să se confunde judecata analogică 
cu judecata inductivă, cu care are oarecare asemă
nare exterioară, amândouă având concluzii ce re
zultă din trecerea dela puţin la mai mult, căci, pe 
când judecata inductivă generalizează prin antici-
cipaţie repetiţia unui fapt — repeţite, care indică 
că judecata se afla pe calya constanţei fenomene
lor naturale şi autoriză, de concluzie, o lege — ju
decata analogică rezultă din ciocnirea unor ele
mente date cu altele, cari se presupuneau că există. 
judecata analogică nu se sprijină pe o credinţă ine
rentă spiritului, care să-i deie autoritatea de care 
e lipsă ca formă logică. Trage, foarte simplu, con
cluzii dela parte la tot, şi nu parvine decât la un 
rezultat probabd şi ipotetic. 

Această natură a judecăţii analogice va ex
clude posibilitatea că materiile disciplinare, cari vor 

Dar şi aceştia au tăcut cu timpul; şi 
sbirii cu pene de cocoş, smulgeau în dragă 
voie pantlicele tricolore de pe hainele fe
tiţelor noastre şi vărsau sângele flăcăilor 
noştri. 

Vine vara anului 1908 /9 , când în ia
nuarie nimeni nu mai dubita în erumperea 
răsboiului, atât de agresiv se gira mica 
Serbie faţă de monarhia austro-ungară. 
Peste aşteptare se liniştesc însă valurile. 
Franţa se desgustă întâi, neaflând fără Italia 
legată încă de tripla alianţă, şansele triumfului 
destul de sigure ca să-şi poată risca miliar
dele sale în un răsboi contra Germaniei 
puternic înarmate. Fireşte, Rusia, scrâşnind 
din dinţi, îşi vâră şi ea în teacă sabia de 
jumătate trasă, iar Anglia, urzitorul se re
trage cu un gest care zicea: altădată. 

Lumea se întreba cum să-şi explice 
această desarmare grabnică ? Se ştie că 
Italia, deşi aliata Germaniei şi Austro-Un
gariei, totuş n'ar fi luptat contra Franţei, 
Rusiei şi Angliei ci în cel mai bun caz ar 
fi observat neutralitate, stând cu „arma la 
picior". 

Oamenii erau încă nedumeriţi, când 
deodată iată că prinţul moştenitor al Ger
maniei vine, sărută mâna reginei Elisaveta, 
şi strânge afectuos mâna regelui Carol. Nu 
mult după aceea vine prinţul moştenitor al 
monarhiei habsburgice la Sinaia, îşi pre
zintă soţia suveranilor români, sărută mâna 
reginei Elisaveta, afectuos strânge mâna re
gelui Carol, şi se amestecă voios în şiru
rile poporului românesc adunat, care-1 pri
meşte cu inimă deschisă. 

De ce au venit? Oare numai pentru 
ochii frumoşi ai româncelor noastre. N u ! 
Vizitele acestea au fost semn de mulţumire 
şi recunoştinţă pentrucă România în acel 
moment extrem de critic a stat credincioasă şi 
neclintită pe partea Germaniei şi a Austro-
Ungariei, cu care a fost gata a merge în 
luptă. 

Să calculăm niţel: România dispune 
de o armată până la 4 0 0 mii oameni, din 
care cu 250 ,000 de calitatea primă a fost 

să sprijine adevărul pe fapte omeneşti, să-şi ba
zeze concluzia lor pe dânsa. Iată pentruce trebue 
căutat, o altă interpretare a principiului care că
lăuzeşte cercetările psihologice, istorice şi sociolo
gice: identitatea, în t imp şi spaţiu, a sufletului o-
menesc; de unde rezultă că studiul propriului său 
eu poate perfect autoriza generalizări, cari să se ex
tindă şi asupra eului altora. 

Fundamentul identităţii sufletului omenesc, 
identitate admisă de toată lumea, nu poate fi de
cât de natură axiomatică. Aceasta e o credinţă in
conştientă, un principiu absolut, de aceiaşi natură 
ca şi credinţa în producerea regulată a fenome
nelor naturale. Această credinţă există întotdeauna, 
sub altă formă, t ransportată din domeniul mate
riei în cel al spiritului. Cum admitem ca principiu 
nediscutabil constanţa în săvârşirea fenomenelor natu
rale, tot aşa considerăm nediscutabilă identitatea 
reproducerii actelor intelectuale. Dacă pămân
tul se va învârti meren în jurul său şi va 
face revoluţia în jurul soarelui, şi spiritul va 
gândi, simţi şi acţiona deasemeni în acelaş 
chip, cât t imp vor fi oameni pe pământ . Credinţa 
în veşnicia fenomenelor naturale se repetă şi pen
tru cea a fenomenelor intelectuale. 

Concluzia care reese din studiul nostru este, 
că dacă identi tatea sufletului omenesc şi a funcţio
nării sale e un adevăr axiomatic, atunci Psiholo
gia, Istoria şi Sociologia posedă o bază tot a tât de 
solidă ca şi ştiinţele naturale şi sânt tot a tâ t de 
sigure în rezultatele lor ca şi ştiinţele a-
priorice cari se sprijină pe axiome, ştiut fiindcă ulti-
mile principii cari le servesc ca temelie pornesc de
asemeni din inconştient, din această adâncime întu
necoasă care face parte din misterul ce ne înconjură 
şi în care e înfiptă flacăra inteligenţii noastre. 

gata a lua ofensiva. Punem cazul că di
plomaţia rusă ar fi răuşit să o atragă în 
apele sale, promiţându-i domnia peste Ar
deal şi Bucovina 250 ,000 soldaţi ruşi ră
mâneau liberi pentru a întregi armata 
principală a Rusiei ce înainta peste Galiţia, 
spre Budapesta şi Viena. Prin aceasta Au
stria era constrânsă a trimite 250 ,000 con
tra armatei române, deci a se slăbi cu 
250 ,000 faţă de ruşi în timp ce ei se în
tăresc cu 250 ,000 oameni. Diferinţa e deci 
de 500 ,000 baionete. 

Urmările acestei constelaţiuni nu se 
poate descrie; atâta e sigur, că „împăna
ţilor" li-ar fi trecut pofta să rupă tricolorul 
român de pe edificiile publice ale Bu
dapestei. 

Dar România a fost credincioasă, şi-a 
ţinut cuvântul şi a stat neclintită, umăr la 
umăr lângă monarhia noastră şi a devenit 
astfel punctul decizător, „das Zünglein an 
der Waage". Aceasta a avut ca urmare 
dubitarea francezilor că Rusia cu armata 
sa dela bătăliile din Manciuria încă nu 
destul reorganizată, ar avea şanse de a 
răuşi în o luptă contra Austro-Ungariei şi 
României. Dovadă evidentă, că şi pe câmpul 
şachului politic un pion bine condus poate 
decide lupta. 

Naţiunea cea mai nepopulară. Sub 
acest titlu ziarul „Világ" publică un lung 
articol din care reţinem următorul pasaj: 

„Astăzi probabil de pe întreg globul pămân
tesc, ungurii sunt naţ iunea cea mai puţin popu
lară. Legenda veche, că suntem o naţiune iubitoare 
de libertate, eroică şi eavaleră, s'a destrămat. 
Astăzi lumea ne cunoaşte ca o naţiune rafinată 
orientată în practice politice şi care apasă naţiu
nile mai slabe. Deci, şi până atunci, când se va 
putea nimici baza acestei acuze printr 'o astfel de 
prefacere generală a întregului sistem social şi po
litic unguresc, care să facă posibilă ajungerea 
la drepturi a naţionalităţilor şi claselor apăsate, 
trebuie să protestăm în contra faptului de a se 
forma această opinie despre unguri, ca na
ţiune. 

Trebuie arătat şi dovedit temeinic străinătăţii, 
că acuzele ei pe nedreptul ating întreaga naţiune, 
deoarece numai o mică parte, staturile conducătoare 
şi superioare sunt vinovate de acestea. Afirmaţia 
ruşinoasă, că ungurii apasă naţionalităţile trebuie 
modificata aşa fel, că clasa dominantă ungurească 
apasă clasele inferioare ungureşti şi naţionalităţile 
la fel. Dacă vă succede pretutindenea a face cuno
scută această concentrare, până unde a străbătut 
vestea tiraniei ungureşti, atunci ungurul de spirit 
progresiv va putea respira mai uşor, deoarece prin 
aceasta ia succes a abate de pe totali tatea naţiu-
nei lui o astfel de ruşine, de care pe dreptul numai 
o mică parte a acesteia s'a făcut vinovată... Do
rinţele ungurilor de a contopi naţionalităţile, visul 
unei naţiuni ungureşti de treizeci milioane, nu se 
va putea realiza nicicând". 

* 
Manifestaţii în contra ungurilor. 

Din Serajevo vine ştirea, că ieri a avut loc 
acolo mari manifestaţii croate în contra un- j 
gurilor. Când poliţia a provocat pe studenţi I 
»ă se împrăştie, din tabăra acestora s'a slo
bozit o ploaie de pietri asupra poliţiştilor. 
Câţiva studenţi au slobozit şi focuri de re
volvere. Un foc de revolver a omorît pe un 
student mohamedán. 

Un grup de studenţi au plecat la şcoala 
ungurească şi aici au aprins un steag un
guresc pe care demonstranţii l-au adus 
cu ei, apoi au spart toate fereştrile şcoalei. 

In oraş domneşte o agitaţie mare. 
Miliţia a ocupat străzile. Mulţi demonstranţi 
au fost arestaţi. 
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Opinia din ţară şi conflictul de peste munţi 
O scrisoare dela un frate 

Bucureşti, 1/14 Februarie. 

Interesul opiniei noastre publice pen
tru chestiunile politice ale fraţilor noştri de 
peste Carpaţi este din ce în ce mai mare. 
Dar să nu se creadă că acest interes a fost 
deşteptat numai acum în timpul din urmă 
prin „interesantele" certuri provocate de 
anumite persoane de peste munţi. Nu. Ar 
fi trist dacă ar fi aşa. 

Acest interes frăţesc este mai vechiu. 
El datează încă de pe timpurile frumoase 
ale luptelor pentru memorand şi el a cre
scut din ce în ce pe măsură ce luptele 
electorale şi parlamentare ale românilor de 
peste munţi au devenit din ce în ce mai 
frumoase. Ruperea cu tradiţia ruginită a 
pasivităţei a fost salutată la noi în ţară cu 
o însufleţire adâncă, sinceră, care trăda dra
gostea de frate şi bucuria că românii de 
dincolo păşesc pe o cale bună ce trebue să 
îi ducă la triumf. 

Renumele de buni luptători al româ
nilor din Ungaria fu consacrat. Eroicele 
lupte din alegerile generale din 1905 şi 1906 
ne-au umplut inimele cu bucurie. Eram 
mândrii de asemenea alegători şi tot atât 
de mândrii, sau poate chiar mai mult, de 
asemenea fruntaşi cari de multe ori şi-au 
expus vieaţa pentru binele naţiunei. Acti
vitatea parlamentară a deputaţilor naţionali, 
cari au rostit discursuri demne de cele mai 
mari parlamente din lume, a fost de ase
menea salutată cu un adevărat orgoliu na
ţional. Numele luptătorilor naţionali Mihali, 
Lucaciu, Vaida-Voevod, Vlad, Goldiş, Maniu, 
etc. e t c , au devenit nume de eroi naţio
nali, nume pe cari noi aici le pronunţăm 
cu respect, aproape cu sfinţenie. 

Şi iată că de de odată un ziar, care 
cu vr'o trei ani înainte avea încă un bun 
nume la noi în ţară, vine să ne spună că 
aceşti fruntaşi ai neamului nostru de peste 
carpaţi nu mai sunt eroi. La fiecare atac 
în potriva fruntaşilor români din Ungaria 
noi aici simţeam cum ne săgetează inima 
de durere. 

Opinia noastră publică a rămas sur
prinsă. Nu ştiam ce să credem. Dar au 
trecut doi ani de atunci şi încetul cu în
cetul s'a făcut lumină. Astăzi opinia din 
ţară este lămurită, astăzi în sfârşit cunoa
ştem adevărul în toată goliciunea lui. 

Noi românii din regatul liber nu ne-am 
putut închipui că la d-voastră cei de dincolo, 
cari sunteţi modelul cinstei şi al scrupulozităţei 
morale, orice fel de-ar putea să joace 
roluri însemnate în politică!... Ei bine, du
rere, această credinţă a noastră a fost des-
minţită. Zilnic citim în ziarele noastre de 
aici că s'a rupt masca de pe feţele unor 
oameni cari joacă roluri politice acolo la 
d-voastră şi că feţele acestea, fără mască, 
sunt îngrozitor de văzut. Ne-am mirat când 
am citit aceasta. Ne-am zis apoi că românii 
noştrii de peste munţi TIU pot să tolereze ca 
asemenea oameni să aibă un cuvânt la condu 
cerea destinelor unui neam de aproape patru 
milioane. 

Multe şi dureroase au fost surprizele 
pe cari ni le-aţi făcut în timpul din urmă. 

A ieşit la iveală, că tocmai acei oameni 
cari ar trebui să se ascundă într'un colţ, 
tocmai aceşti oameni au fost principalii pro
vocatori ai vrajbei de peste munţi, tocmai 
aceşti oameni au îndrăznit să batjocurească 
pe fruntaşii recunoscuţi ai neamului, băr
baţi cari s'au ridicat prin zeci de ani de 
muncă onestă, prin merite reale, şi cari au 
făcut sacrificii pentru naţiune. 

Ne-aţi mai făcut apoi o altă surpriză. 
„Tribuna" începuse să răspândească vestea, 
că un curent de... primenire s'ar fi pornit 
din sânul tinerimei, că generaţia mai tânără 
ar voi să cultive mai intensiv literatura ro
mânească.. . Ne plăcea această veste, dar 
din nefericire ea s'a dovedit numai un pre
text pentru a întări aşa numita grupare tri-
bunistă în opoziţia ei regretabilă ce o face 
comitetului naţional. 

A venit în sfârşit incidentul Vaida-
Goga. Mărturisim, că deşi această afacere 
a fost încă una din multele surprize dure
roase, ea a fost de mare folos pentru noi. 
Şi iată de ce : Cu prilejul acestei afaceri 
presa noastră de aici s'a ocupat mai mult 
de chestiunea de peste munţi , deschizându-şi 
larg coloanele pentru informaţiunile ce ne 
veneau de peste munţi. Am început să fim 
lămuriţi, în mod continuu şi mai sistematic, 
asupra evenimentelor dela noi. Şi iată, că 
încetul cu încetul, zi cu zi, s'a făcut tot 
mai multă lumină pentru noi şi acum ştim 
şi noi ce se petrece acolo în Ardealul no
stru iubit. 

Noi de aici nu prea avem dreptul de 
a Vă da sfaturi. Veţi şti voi de acolo, iu
biţi fraţi, să vă aranjaţi singuri afacerile. 
Vă întrebăm însă: până când ne veţi oferi 
spectacolul dureros de astăzi ? Până când 
veţi mai tolera ca într'adevăr numai câţiva 
indivizi să ţină pe loc progresul politic al 
unui neam întreg ? Nu simţiţi voi că este 
nevoe aici de o operaţie urgentă, nu sim
ţiţi că trebue să tăiaţi cu cuţitul rana ce 
vă doare pentru ca puroiul murdar şi in-
fecţios să se scurgă ? 

Noi am început să simţim aceşsta căci 
rana ce vă doare pe voi ne doare şi pe noi. 

Un frate. 

Din apucăturile episcopului Lányi 
•— Amănunte autentice — 

Onorată Redacţie! 
Ziarele maghiare între informaţiile primite 

dela superioritatea seminariuîui latin din Oradea-
mare au retăcut stilul unic în felul său a episco
pului t i tular dr. Lányi, cu toate că merită mai 
multă atenţiune. 

înainte de a isbucni scandalul cu câteva zile 
în 7 febr. st. n. au ţ inut teologilor români o cu
vântare, în care s'au folosit de toate armele reto
ricei spre ai convinge despre iubirea sa nemărgi
nită. Argumentul foarte e charaghios; să nu vor
bească limba care o folosesc valahi proşti când 
taie şi cară Ilustritătii Sale lemne de foc. Totuş 
de-ar cuteza cineva se întrebuinţeze în conversaţii 
limba maternă, acela va fi dat afară din seminar 
în decurs de 24 ore. Gesturile au fost foarte potri
vite. Cu capuţeul episcopesc apucat în grabă după 
coiful capului puţin pleşav da în masă de suna 
cât colo... Şi pentru varietate piciorul drept şi-1 
legăna ritmic în aier (să zic) arătând spre uşă că 
teologii vor fi daţi afară. 

Alt episod au avut îoc în 10 febr. st. n. 
câmbătă seara la 6 ore. Teologii români erau încă, 
în seminar deşi paturile erau cărate'n pod şi le-au 
spus apriat că nici cină nu capătă, în seminar 
n'au loc peste noapte, sunt toleraţi pân' la jumă
tate 8 când vine Ilustritatea Sa dr. Radu dela 
Pesta. Pe petrile reci a ambitului zgribureau bieţii 
de frig şi foame, unii mai slabi aproape ameţiţi 
când deodată se răspândeşte ştirea că trebuie să 
meargă toţi în auditoriu la vlădica... Par 'că 
sugestionaţi de puterea cuvântului vlădică, voioşi 
pleacă simţind că e aproape scăparea. Realitatea 
şi-a bătut joc de combinaţiile vesele a teologilor. 
In loc de vlădică stau în faţă cu episcopul t i tular 
Lányi. Telegrama episcopului latin diecezan voieşte 
să o cetească tuturor, teologilor latini, maghiari şi 
români. După scurtă introducere întoarce spatele 
grupei alcătuită din teologii români, ceteşte cuprin
sul telegramei, că toţi teologii români din semina-
riul latin sunt elinimaţi defiinitiv prin episcopul 
diecezan contele Széchenyi. Atunci Ilustrul d. dr. 
Lányi să întoarce înfuriat spre români, strigă cât 
poate: „most azt mondom marsch marsch ki innen!.." 
Unul dintre teologi îi mulţumeşte pentru afabilita
tea manifestată cu'n simplu „köszönjük szépen" 
şi ies liniştiţi de nou pe ambitul rece, unde aş
teaptă pân' la 9 ore când în ploie torenţiale vene
rabilul vicar Buteanu vine în seminar şi îi con
duce, pe jos mergând alăturea cu teologii români, 
în aula episcopească. 

In seminariul latin se intonează himnul Isten 
álld etc. şi episcopul t i tular declară ziariştilor că 
toate le-au săvârşit din datorinţă patriotică. 

Cu stilul episcopului t i tular numai atunci va 
fi iubitul cetitor în clar de voi adauge că el să 
trage din viţă slovacă. Ba se afirmă pe unele lo
curi că şi el în fond ar fi naţionalist slovac, pe ro
mâni îi iubeşte, dă doar în fieştecare an prânzuri 
în onoarea preoţilor români şi epistolizează cu 
mulţi dignitari bisericeşti români. Atitudinea lui 
de acum o explică prin Deus ex machina, „influ-
inţă superioară". „Advocaţi" însă îl „acuză" şi 
mai tare căci de cumva de fapt el numai la in-
fiuinţă superioară a săvârşit toate, vă întrebaţi 
serios ce rămâne din figura falnică a episcopului 
t i tular ! ? 

Nu, aşa ceva trece peste poate. Şi nici atunci 
nu se pur ta astfel, ca să interzică şi chiar citările 
româneşti. Sună ca din poveste dar e adevărat, în 
seminariul latin nici a cita din autori români n'au 
fost permis în urma legii aduse de Lányi. Teolo
gul German acum în jurul serbătoririlor măiestru
lui Caragiale a citat câteva schimonosiri de cu
vinte şi câte şicănări au suferit din partea teolo
gilor maghiari singur el ar putea spune. 

Psihologie mai detailată a d-rului Lányi ar 
fi de prisos şi monotonă. 

Scrisoare din Berlin 
Câteva spicuiri din numerele de Crăciun ale 

jurnalelor nemţeşti asupra creştinismului. 

Nu cred să fie lipsită de interes pentru ono
raţii cetitori ai acestei rubrici, o statistică, sau 
mai bine zis o spicuire de opinii din felurite ar
ticole sărbătoreş-i. c«-an apărat în numerele de 
Crăciun, asupra Creştinismului şi forţei lui vitale. 
Voiu începe cu „Münchener Neuesten Nachrichten" 
(liberal): 

„Auzim de multeori spunându-se: Creştinis
mul a îmbătrânit deja. Aceasta e, ca să ne expri
măm aşa, o gândire lipsită de ori şi ce conţinut. 
Diferitele biserici, culturi, confesiuni şi secte, au 
adăugat la învăţătura simplă a lui Isus, atâtea 
patime dogmatice şi istorice, aşa încât despre 
unele dintre ele s'ar pntea spune cu adevărat o'au 
îmbătrânit . Creştinismului, nu i se poate face însă 
obiecţiunea, că a îmbătrânit, luându-se cuvântul 
acesta în adevăratul lui sens, de: îmbătrânire. In 
el, toate curententele timpurilor, află isvoare lim
pezi, luminoase şi sănătoase, pe cari le pot 
folosi". 

„Hannoversche Kurier" (naţional-lberal): 
„Bradul Crăciunului, este cel mai admirabil 

simbol de unitate al aceluia, ce este scump inimi
lor noastre: a Creştinismului şi a fiinţei noastre 
proprii germane. Câci precum el ne povesteşte 
despre codru, care a fost odinioară patria stră
bunilor noştri, şi dorinţa taciturnă a orăşanului 
trudit, tot astfel el ne face atenţi la lumina lumii 
şi la cedrul spiritual, la Hristos. Noaptea sfântă 



Pag. 4 . R O M Â N U L Nr. 30—1912. 

ne aminteşte foarte mult de acelea, pe cari le 
iubim, pe cari trebuie să le iubim, pentru de-a 
putea rămânea tot tar i . Crăciunul, este sărbătoare 
germană. Cât t imp nu vom nega propria noastră 
individualitate, va fi cea mai frumoasă, cea mm* 
sublimă, cea mai profetică. Viitorul poporului i o -
t ru este a se căuta în contopirea intimă a fo i i n 
germane şi a iubirei creştine, şi acest viitor stră
luceşte în bradul Crăciunului, cu tot parfumul său 
dătător de vieaţă adus din munţi i Harz şi cu stră
lucirea moale a lumânărelelor sale aurite 1*. 

„Beichsbote" (conservativ): 
„întrebarea aruncată foarte des: mai suntem 

creştini? Este hotărît falsă. In locul ei, ar trebui 
cu mult mai bine să ni-se spună: suntem deja 
creştini? „Creştinismul", zice un vestit istoric al 
vremurilor noastre, „umblă încă pe picioare de 
copil; de-abia crapă de zi în faţa noastră, t impul 
epocei sale metare". Desvoltarea corectă a religiu-
nei, se săvârşeşte nu peste s'au poate dincolo de 
Crist, afară, ci cu mult mai profund chiar în Crist. 
El rămâne ultimul cuvânt, şi revelaţia finală a 
Dumnezeului nostru. De aici înainte noi nu trebue 
să mai aşteptăm pe un altul. Singură, evangelia 
ne poate mântui . Această mare şi binecuvântată 
experienţă, să ne facă sărbătorile ce vor să vină, 
vesele şi fericite". 

„Weserzeitung" (liberal): 
„Libertatea scrutării, la o mare parte a lumii 

creştine, a devenit inviolabilă. După opinia noa
stră, ea va avea de rezultat, slăbirea acelor ma
xime sublime asupra scopurilor etice ale omenirei, 
care au aflat expresie admirabilă în evangheliile şi 
epistolile bibliei. Cum s'a pu tu t construi din ele 
un Dumnezeu, care supune pe fiii oamenilor la 
eterne chinuri, în iad, deoarece au rătăcit în 
credinţa, care atât de adeseori e numai un reflex 
al mediului şi al împrejurărilor, sau deoarece spi
ritul lor filozofic le opreşte poate orişice credinţă, 
— acest fapt rămâne ca una din cele mai stranii 
operaţii, ale istoriei spiritului omenesc." 

„Königsberger Allgemeine Zeitung" (naţional-
liberai). 

„Un scepticism, care nu ia în considerare, 
că noi putem lărgi totdeauna într 'un mod demn 
de admirat hotarele ştiinţei noastre pământene şi 
a posibilităţii concepţiilor, fără de-a micşora însă 
întru nimic imensitatea celor nescrutate şi impo
sibile de scrutat —, ar vrea bucuros s'arunce cre
ştinismul, ca pe un lucru mort, la o parte, uitând 
însă că şi partea lui cea mai bună adecă funda
mentul lui cultural, el o poate afla tot numai în 
creştinism! Inimi omeneşti înguste, ar voi să taie 
gândirea plină de viaţă crescută sub bradul Cră
ciunului şi s'o împiedece în evoluţia sa, tocmai din 
cauza religiosităţii creştine; ui tând însă totdeodată, 
că această religiositate însaş, îşi poate găsi forţa ei 
vitală abia numai în libertatea şi în posibilitatea 
desvoltării. Noi ascultăm, dând din umeri, cum un 
profesor de teologie catolică ne povesteşte, că 
iodul s'ar afla dimpreună cu o eternă mare fer-
binte de gazuri în fundul pământului , iar cum un 
profesor de teologie protestantă, ar afirma, în cărţi 
serioase, că sfinţii de odinioară ar fi avut în ochii 
lor, o retină construită cu totul altfel, cu ajutorul 
căreia ei puteau vedea pe Dumnezeu trupeşte! In
toleranţă şi superstiţii au fost totdeauna însoţitorii 
şi duşmanii creştinismului. Dar pentru ele, desigur 
că învăţătura creştină, nu este de lăpădat, tocmai 
atât de puţin, cât prin ele, ar fi perdut el ceva 
din frumseţea şi forţa lui internă. 

„Leipziger Volkszeitung" (social-democrat): 
„Pe pământ pace şi între oameni bunăvoire! 

Cu câtă amărăciune turbată, cu câtă revoltă în
flăcărată, trebuie să primească popoarele această 
solie cerească, cărora, în prezent evangelia culturii 
apusene creştino-eticâ, li-se predică prin guri de 
tren şi puşti-maşini... Imperialismul e ultima roadă 
pe pomul societăţii capitaliste. Maturitatea lui 
îns-ăş ne vesteşte apropiata realisare a socialismu
lui, în care „pace pe pământ" , va afla în fine un 
răsunet nou şi mai bun, devenind pacea univer
sală r.u numai o frumoasă poveste pentru copii fie 
mari şi mici, ci o veselă realitate, pentru întreaga 
omenire"*. 

„Leipziger Neuesten Nachrichten". (naţ ional) : 
„Pace pe pămânij? Ideia grandioasă dela Bethlehem, 
deşi purcede dela cel mai mare suflet ce a umblat 
vreodată pe pământ, totuş nu va secera în impe
riul realităţii, nicicând o biruinţă definitivă. De
oarece lupta, este, aşa învăţa chiar un socialist, 
precum timpul şi spaţiul, precum frumosul, drep
tatea şi necesarul, o formă a raţiunii noastre, o 

lege a sufletului nostru, o condiţie a existenţii 
noastre; ea vieţuieşte în întreaga natură, precum 
trăieşte şi în inima omenirii... Pace pe pământ — 
rămâne o poveste de Crăciun, spusă pentru copii 
şi crezută tot de copii. Şi totuş, noi n'am respinge 
bucuroşi povestea asta, sperând neîncetat în clipe 
evlavioase, că ea va deveni sau trebuie să devină 
adevărată." 

„Vossische Z<itungu (liberală): 
„In lumina bradului de Crăciun se mai poate 

cunoaşte şi se mai poate spune încă pe faţă urmă
toarele: Isus, ca centru al lumii sau ca punctul 
central al omenirii, este un vis deja visat. In cos
mos, fiecare cerc luminos îşi are pentru sine isvo-
rul său de lumină. Pe lângă creştinism, se mai 
află şi alte centre religioase, cari adoră proprii lor 
mântuitori şi întemeietori. Dacă stă lucrul aşa, ce 
se va întâmpla însă cu Crăciunul nostru ? Bătrâna 
solie de Crăciun, răsună dela palatul princiar şi 
până la cea din urmă colibă: un copil ni-s'a născut; 
în misterul creării (des Werdens) se poate afla in
terminabila înţelepciune a serbării Crăciunului"... 

„Kölnische Volkszeitung" (clericală): 
„Lumânările bradului de Crăciun strălucesc şi 

pentru acei, cari nu vor să ştie nimic despre ieslele 
fiului dumnezeesc. Creştinismul şi misterele sale au 
luminat într 'o aşa măsură întreaga atmosferă spi
ri tuală a popoarelor culturale, încât, strălucirea lor 
se înţelege redusă, întrece, încât priveşte intimita
tea şi intenzitatea efectului, orişice splendoare săr
bătorească lumeană chiar şi la necredincioşi. Dar 
cum cu totul altfel simte creştinul credincios, pacea 
duioasă a sărbătorii Crăciunului! Naşterea fiului 
divin este pentru el începutul mântuirii , din mize
ria infinită a păcatului, a tuturor oamenilor, cari 
posed bunăvoinţa necesară". 

„Braunschiveigische Landeszeitung" (national
liberal): 

„Când inima mi-e cuprinsă mai mult de 
spaimă, când recunoaşterea slăbiciunii noastre mo
rale ne apasă, iar păcatul neispăşit ne chiamă îna
intea forului conştiinţii, când e necesar, de a purta 
în tot decursul vieţii pe umeri o nedespărţită cruce 
grea, iar lumina oamenilor credincioşi se întunecă 
în groapa întunecoasă — în toate aceste lipsuri 
mari, cari formează soartea noastră comună aici pe 
pământ — către cine ridicăm oare şi noi oamenii 
„moderni" mai cu plăcere ochii noştr i? Nu la 
Richard Wagner şi Max Klinger, nici la Goethe şi 
la Kant, orişicât vom aprecia de mult, ci la omul 
încoronat cu spini dela Golgota, care şi el însuş, 
le-a vieţuit pe toate acestea şi le-a biruit. Noi ne 
răzimăm de s tatura lui înaltă de erou, câştigând 
curaj nou, de a începe lupta cu lumea vrăşmaşe! 
Noi privim în ochii plini de pace, iar în inimă 
ni-se reîntoarce răbdarea şi încrederea! Din cuvin
tele sale pline de duh şi de înţelepciune divină, 
izvoreşte încă mereu forţa simţitoare, iar noi sim
ţim, că urmându-1 în societatea lui putem deveni 
din nou buni şi curaţi. Da, şi la groapă încă plan
tăm în numele lui, semnul biruitor al speranţii şi 
al vieţii". 

„Hamburger Nachrichten": 
„Şi religia trebue mai mult de cât acum, să 

formeze fundamentul vieţii statului şi a popoarelor. 
Cele mai din urmă şi mai grandioase virtuţi ale 
omului îşi au rădăcina în conştiinţa religioasă. 
Sentimentul de răspundere şi de datorie a politi
cianului conducător şi nu mai puţin al oficiantu
lui, însufleţirea de jertfă a cetăţeanului şi bărbăţia 
soldatului, apoi vitejia, simţul de jertfa patriotică, 
iubirea şi devotamentul faţă de stat, toate senti
mentele faţă de ţară, acest complex de însuşiri, nu 
este posibil a fi imaginat fără de-un fundament 
religios. 

Şi în privinţa asta, experienţele istoriei, nu 
trebue trecute cu vederea, Dimpreună cu religia au 
dispărut pretutindeni şi totdeauna, toate virtuţile 
cetăţeneşti, nu mai puţin pe t impul împăraţilor ro
mani ca în decursul revoluţiei franceze. Scepticis
mul, frivolitatea şi eficareismul claselor culte şi 
stăpânitoare, au fost totdeauna simptome, cari ve
steau de mai înainte surparea. In schimb se înveţe 
o tâmpire a vieţii politice, care trebue să aibă tot
deauna un efect dăunător, dar mai cu samă în 
timpurile noastre, cu curentele sale subversive' şi 
revoluţionare..." 

Coresp. 

Iutrevederea celor trei împăraţi. Relativ 
la întrevederea celor trei împăraţi, proiectată pen
tru curând, ziarul „Matin" scrie că informaţiunile 
sale confirmă ştirea, dar că în schimb ea e taxată 
de neîntemeiată de cătră cercurile oficiale din 
Petersburg. 

Ţarul va pleca în luna martie în Crimeea, 
şi nu e intenţia lui de a atinge cu acest prilej şi 
teritorul austriac. 

lielaţiunile dintre Austro-Ungaria au suferit, 
ce e dreptul, o discordare în ultimul timp ; totuş 
nu e îndreptăţită o întâlnire a celor doi monarhi 
cu împăratul Wilhelm. 

* 
Situaţia politică în Anglia. Din Londra se 

comunică: Şeful partidului unionist a declarat că 
el e hotărît să accepteze provocarea exprimată de 
primul-ministru Asquith şi e gata să aducă în Par
lament acuzaţia că guvernul actual e corupt. 

Presa grecească şi agitaţia eretanilor. 
Presa în legătură cu guvernul grecesc îşi continuă 
sforţările sale de a influenţa în mod moderator a-
supra politicei cretane. Ziarele accentuiază că Pu
terile protectoare nu vor lipsi de sigur să provoace 
soluţiunea chestiei cretane, dar că ele nu se vor 
lăsa forţate la aceasta. Orice încercare de presiune 
din partea Cretei n'ar putea decât să dăuneze 
cauzei cretane. Creta trebuie să mai observe câtva 
t imp o atitudine expectativă, 

Dela Academia română. Vineri la 
orele 2 d. a. academia română a ţinut şe
dinţă publică sub preşedenţia d-lui Iacob 
Negruţi. 

D. profesor N. Iorga, comunică aca
demiei că într'o biblietecă particulară 
din Bucureşti a găsit o c r o n i c ă a 
lui Amisas din secolul al 18-lea mult mai 
complectă ca aceia existentă în biblioteca 
academiei şi ca atare propune ca aceea 
cronică să fie copiată pentru academie. 

D. V. Pârvan membru corespondent al 
academiei şi director al muzeului naţional, 
face o interesantă comunicare cu privire la 
vechea cetate Ulmetum, (astăzi Pantelimonul-
de-sus din jud. Constanţa, Dobrogea). 

Arată că, cu ocaziunea săpăturilor fă
cute sub îngrijirea d-sale în vara trecută 
în comuna Pantelimonul-de-sus din jud. 
Constanţa, a dat peste urmele unui „Vicus" 
(sat roman) numit „Ulmetum". 

Despre această cetate nu se ştia ni
mic până acuma decât c'a fost reconstruită 
de împăratul Justinian. 

Conferenţiarul arată utilizând planşe 
şi hărţi, în ce stare a găsit zidurile sus 
zisei cetăţi. 

Zice că această cetate era un centru 
mare pe timpul romanilor, fiind la încruci
şarea a trei drumuri romane. 

Studiind inscripţiunile găsite în „Ul
metum", constată că pe vremuri a fost aci 
o populaţie intenta romană alături de cea 
greacă de pe lângă Marea-neagră. 

Sfârşind conferenţiarul este viu aplau
dat de d. Iacob Negruţi prezidentul Acade
miei române. 

S'a trecut apoi în şedinţă intimă. 
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Ziarul „Universul" 
şi „certele" noastre 

Am spus-o du mai mr.Ib- ori până acuma ca 
nu înţelegem aşa zisa „impai-tialitüto" a publicului 
românesc în chestii de ordin national. 

Mai ales în cauza noastră naţională, unde 
singurul element de forţă în stimularea simţului 
de datorie al fiecăruia, se reduce numai la presti
giul moral al celor ce conduc, această interveniro 
a publicului, este necesară. 

Prin fatalitatea stării noastre noi nu avem 
altă sancţiune pentru un trădător al cauzei noastre 
naţionale, decât pedeapsa ce i-o poate da opiniu-
nea publică prin desconsiderarea sa. 

Prin urmare din momentul în care partidul 
prin organul său s'a rostit asupra unei anumite, 
acţiuni neconformă cu interesele politice, nu ră
mânea decât ca opinia publică să se pronunţe 
dacă trebuie sau nu să dea sancţiune sentinţei 
partidului. 

Căci singurul mijloc, repetăm, de constrân
gere a partidului faţă de cei cari merg împotriva 
intereselor naţionale este opinia publică, neavând 
nici un alt mijloc de presiune decât cel moral. 

Dacă însă opiniu:r->a publică face pe „im
parţiala" uitându-se la sfâşierile noa.-tre ca la lup
tele de pe arenă, atunci cum să se puie ordine în 
rândurile noastre ? 

Iată de pildă cazul trifoiului Mangra-Brot.c-
Slavici, primul, membru al Academiei Române şi 
cunoscut ca luptător aprig, altul apreciat ca om 
abil şi în sfârşit cel din urmă ca mare scriitor. 

Dacă în faţa trădării lor. opiniunea pu
blică românească, ar fi făcut pe „imparţiala", dacă 
nu s'ar fi „amestecat" în cearta dintre „cele două 
grupări", una adecă Mangra-Brote-Slavici şi alta 
partidul naţional, nu era să se sguduie partidul 
naţional ? 

Nu era să dureze până astăzi, în publicul cei 
mare, nedumerirea ? Nu era să se întrebe, care 
dintre cele două grupări are dreptate? 

Trădătorii sau ostaşii neclintiţi ai steagului ? 
Tálait însă, că opiniunea publică a intervenit. 

Au intervenit adică factorii competenţi în lumina 
rea opiniunii publice. Bărbaţii de seamă ai nea
mului, organele do presă cele mai serioase şi astfel, 
publicul mare s'a dumirit, trifoiul trădării nu mai 
este una din „cele două grupări", ci o încercare 
lamentabilă a trei nenorociţi de a trăda cauza na
ţională. 

Iată dar, că „imparţialitatea" aceasta în ase
menea cazuri nu numai că nu este o virtute, ci 
este chiar deadreptul un defect. 

Suntem şi noi împotriva amestecului, catul 
acesta se face în scopuri de a pescui în apă tur
bure, când se suscitează dif-rite dificultăţi pentru 
anumite interese particulari.-te, dar când e vorba 
de o convingere sinceră spusă în deplina cunoştinţă 
a împrejurărilor, nu cunoaştem alt mijloc mai bun 
de a contribui la ordine decât acesta. 

Acest lucru l-a înţeles opiniunea publică din 
România şi în actuala stare de lucruri. 

Dacă judecata ei nu s'a produs în chip tot 
atât de grabnic şi de hotărît ca în cazul lui Mangra 
este pentrucă de astădată avea de judecat un liti
giu cu mult mai complex şi pentrucă nu era de
stul de bine ţinută în curent. 

Când însă s'a văzut că lucrurilj merg prea 
departe, s'a acordat chestiunii acesteia mai multă 
atenţie, lumea s'a ocupat mai de aproape şi opinia 
prin glasul autorizat al celor mai de seamă or
gane s'a rostit, cuvântul ei este că: Disciplina dc 
partid trebuie cu orice preţ păstrată. Cine luptă 
împotriva ei, luptă împotriva cauza naţionale. 

Toate bune dar acest lucru nu a avut darul 
să placă la toţi şi de aci injurii împotriva „Uni
versului" marele ziar politic din Kornânia şi a 
d-lui Mircea Russu-Şirianu fiul răposatului director-
martir al „Tribunii" care a iidicat-o cu preţul 
vieţii sale şi al cărui sânge se găseşte dupăcum 
s'a spus atât de bine în fiecare cărămidă a actua
lului pala" al ei. 

Lăsând la o parte această supărare absolut 
neavenită întrucât motivul principal al supărării 
— manifestarea opiniunii publice — trebuia să se 
întâmple cu orice preţ dacă este că suntem un 
neam cu simţ pentru interesele sale, noi vom spune 
câteva cuvinte despre ziarul „Universul" care fiind 
împedecat de cenzură a străbate la noi. nu e de
stul de bine cunoscut publicului. 

Acest mare ziar independent este astăzi re
cunoscut de cel mai imparţial şi mai popular organ 
de presă. 

Prin tactul şi cumpătarea lui, prin grija cu 
care ţine să-şi informeze publicul, prin exactitatea 
exemplară şi prin tonul în totdeauna cuviin<>:os al 
discuţiilor sale ziarul acesta constituie o p :':'ă în 
rândurile presei şi o autoritate în apreciai e i dife
ritelor situaţii. 

Cu o consequenţă ce nu s'a desminţit nici 
odată dela întemeierea sa ziarul „Universul" s'a 
ferit întotdeauna de chestiunile pătimaşe, de jigniri 
personale, de tot ce se poate cuprinde în cuvântul 
„personalităţi". 

într'un mediu atât de încărcat şi de pătimaş 
cum este acela în care se desfăşură luptele poli
tice din România, ziarul „Universul" a ştiut întot
deauna să păstreze linia de conduită cea dreaptă 
şi justă. 

Dar dacă nu s'a înglodat la carul nici unuia 
din partidele politice din România în schimb acest 
ziar şi-a ridicat glasul său puternic şi autorizat 
ori de câte ori a fost vorba de o chestiune d« a-
devărafc interes national, ori de câte ori au fost în 
joc interese ale neamului. 

Toate cauzele noastre au găsit în „Universul* 
un apărător caid în fata opininnei publice ro
mâneşti. 

Acesta este ziarul „Universul". 
Dacă totuş s'ar întâmpla ca un asemenea 

ziar să greşească — lucru natural la un asemenea 
organ cu atâţia corespondenţi având fiecare sim
patiile şi antipatiile sale politice — credem că 
este o datorie de elementară bună cuviinţă s a n c 
tifici afirmaţia publicată, arătându-i greşeala iaş-
nu să înjuri ca la uşa cortului. 

Când însă asemenea înjurături înlocuesc ori 
ce lămurire înseamnă că „Universul" şi-a făcut 
datoria pe deplin informând publicul în modul cel 
mai conştiincios aşa cum este obiceiul său. 

Ştiri politice din Viena 
Contele Aehrenthal ea ministru de externe si 
datorinţii urmaşului său. — Impresiunile de-

elaraţiunilor contelui Khuen. 
Schimbarea repoi.ună nefavorabilă în starea 

sanitară a ministrului de externe, contelui Aehrenthal 
a fost pentru mulţi o surprindere cu atât mai mare. 
dupăce s'a răspândit părerea în publicul cel mare, 
că starea sanitară debilă a contelui Aehrenthal nu
mai atunci .1 început să aibă o rolă. când poziţia 
ministrului a devenit în urina unui şir de împre
jurări imposibilă. Atunci s'a arătat, că începutul 
ruinării gospodăriei politice a contelui Aehrenthal 
concade în realitate cu datul, când ei a ajuns ne
putincios şi corporalminte. pentru de a mai con
duce un post atât de însemnat şi plin de respon-
zabilitate. Câte-odată în politică este foarte greu 
de a observa zicerea „De mortuis nil, nisi bene", 
căci pentru constatarea adevărului istoric se pro-
tinde adeseori, că toate consideraţiile să fie date ia 
o parte de cari dealtcum din motive pur umane 
cu plăcere ţinem seamă. 

Câteodată trebuie să ne restrângem la coa-
cederea de motive uşorătoare. dintre cari Ia un po
litician în primul rând este recunoaşterea de bona 
fides. Dacă , dară conctdem, că conteleAehrentIi.il 
în adevăr a avut convingerea deplină, că el făcea 
în felul său monarhului şi monarhiei adevânue 
servicii bune, atunci prin aceasta ara făcut tot, cc 
nu mai so putea face, ca activităţii sale să i-.-e 
deie dreptate şi greşelile lui să fie puse într'o la
mina mai bună. lianele cari le-a cauzat politica sa 
prestigiului monarhiei austro-ungare. durere na m 
vor vindeca încurând, mai cu seamă, că la noi 
noi nicând nu se poate şti, ce aduce viitorul cu 
sine. La orice caz experienţele făcute de contele 
Aehrenthal, vor avea pentru urmaşul lui însemnă
tatea de învăţături bune şi cari se impun. Căile 
pe cari au fost purtată în anii din urmă politica 
neastră externă, trebuie înconjurate între orişice 
împrejurări, ca urmările catastrofale să nu se vali-
diteze. 

Acei, cari au aşteptat senzaţiuni dela „şe
dinţa coa mare" de joi din parlamentul ungar, au 
fost rău amăgiţi. 

Din norocire numărul acestor naivi în Cislei-
thania n'a fost mare. 

Vorbirea contelui Khuen-Héderváry n 'a cauzat 
surprinderi mari, ea a corespuns deplin ţinutei de 

până atunci a contelui în chestia reformei mi
litare. 

Dacă ai iia s'a identificat în vorbirea sa cu 
preteuţiunilo opoziţiei, totuş nu Ie-a respins şi e 
de însemnat, că împlinirea dorinţelor maghiare cu 
privire la stindarde şi embleme, a declarat-o ca 
condiţie de rămânere în postul său. S'a făcut im-

I nresia, ca contele Khuen a voit să ţină o vorbire, 
prin care să fie cât mimai se poate de prevenitor 
faţă de opoziţie. 

E de însemnat încă, că în vorbirea lui n'a 
anunţat nici o luptă severă contra obstrucţiei şi 
n'a mai repetat, nu de mult declarata ameninţare 
cu disolvarea parlamentului, deşi situaţia într'aceea 
nicidecum nu s'a schimbat, ci din contră s'a mai 
înăsprit. Fazele unei lupte decisive care se în
cepe contra obstrucţiei, aci în Viena nicidecum nu 
se consideră de serioase. 

întârzierile făcute prin pauze de mai multe 
zile arată clar, că cercurile guvernamentale nici 
decum nu i-au în serios rezolvirea reformei mili
tare şi nicidecum n'au de gând a păşi energic 
pentru aceasta, ci mai voiesc întârzierea chestiei 
prin o pasivitate pe cât numai se poate. In Viena 
sunt deplin convinşi şi e părerea generală că si
tuaţia de acum atât de nefavorabilă pentru resol-
virea reformei militare s'a făcut prin aceea, că gu
vernul maghiar, luni de zile a lăsat mână liberă 
obstrucţiei şi astfel a dat moralminte numai aju
tor opoziţiei. 

Au strlacus. 

Daru! de Anul nou al „Pop. Român" 
Transport: 1088 abonamente, 4327 cor. 

Au mai dăruit următorii: 
311. dr. Iuliu Moldovan, medic militar Viena 

2 ab. pe 1 / î an 4 cor. 
312. Parteniu Petrillă, farmacist Arad 1 ab. 

an 2 cor. 

Total: 1091 abonamente, 4333 cor. 

Răsboiul italo-turc 
Un atac asupra Yemenului. 

Lohaia. — Agenţia Reuter află că Said 
Idriss organizează forţe pentru a ocupa in
sulele Farsan. Se pare că italienii vor spri
jini pe pretendent care dispune de două 
mitralieze. Turcii au dispus trimiterea în
dată a unei expediţiuni. 

Roma. — ,, T r i b u n a d e c l a r ă că e cu 
totul neîntemeiată ştirea că imamul Jahia 
ar fi atacat pe italieni în momentul în care 
dânşii debarcau tunuri şi muniţiuni pentru 
Said Idriss si adaogă că italienii nu au 
făcut nici o debarcare pe coasta Yeme
nului. 

Atentat contra intendenţei 
marinei italiene. 

Milano. — Deputatul De Felke a telegrujiat 
ziarului ^Secolo" că în anticamera intendenţei ma
rinei, au fost descoperite trei bombe. 

Xu se ştie dacă e vorba sau nu, de un atentat. 
Descoperirea a fost ţinută până acum in cel 

mii strict secret. 
O anchetă riguroasă a fost deschisă. 

Un episod din răsboi. 
Roma. — Ziarul „Preparazione" comunică 

următorul episod din răsboi: 
In apele dela Tobruk a fost sechestrat un 

vas cu pânze care făcea contrabandă. Intre altele 
s'a găsit pe bordul vasului un sac poştal cu nume
roase scrisori adresate către soldaţi şi ofiţeri din 
lagărul turco-arab. Generalul Signorile a însărcinat 
pe un aviator să sboare deasupra lagărului vrăşma
şului şi fă 1 iase să cadă acolo pentrucă scrisorile 
să ajungă în manile adresaţilor. 

http://conteleAehrentIi.il
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Profesorul dr, G. Marinescu 
— Din prilejul numirei de membru coresp. al 

academiei din Paris — 

Prof. dr. G. Marinescu dela facultatea de me
dicină din Bucureşti, a fost numit de curând mem
bru corespondent al academiei de medicină din 
Paris. Ziarele au adus câte-o mică notiţă despre 
acest eveniment, care totuş pentru noi românii e 
de mare însemnătate, căci rari sunt muritorii, că
rora li-se face această deosebită cinste de a fi pri
miţi în înaltul sanctuar de cultură al institutului 
Franţei. Dacă deci străinătatea vine să recunoască 
marile merite ce şi le-a câştigat prof. Marinescu 
pe terenul ştiinţific, se cuvine ca şi noi românii să 
ne arătăm recunoştinţa faţă de acest bărbat genial, 
care întreaga sa vieaţă şi-a dedicat-o studiilor spre 
gloria neamului său şi spre binele omenimei. 

Prof. Marinescu s'a născut la 23 februarie 
1863 în Bucureşti. N-a fost dintre resfăţaţii soar-
tei, căci părinţii d-sale dispuneau de o avere mo
destă şi astfel încă de timpuriu a trebuit să mun
cească şi să se ridice prin propriile sale puteri 
distingându-se, ca student al facultăţii de medicină 
din Bucureşti, unde a fost numit intern la spita
lul Brancoveanu în urma unui strălucit concurs. 

Apoi prin activitatea sa atrăgând atenţiunea 
savantului profesor Babeş a fost numit preparator 
şi în urmă asistent la institutul de bacteorologie 
şi pathologie. 

„In anul 1889 — scrie dr Lorédan (L'ency-
clopédie Contemporaine Paris 30 oct. 1897) — 
veni la Paris la inauguraţiunea Sorbonei, fiind unul 
dintre delegaţii universităţii din Bucureşti. 

In luna lui octomvrie a acelui an — care e 
un dat memorabil în cariera junelui savant român 
—- fu prezentat lui Charcot, care îi dete autoriza
ţia de a fi primit la Solpétriére. Marinescu, care 
profesa o sinceră şi mare admiraţiune pentru a] 
nostru ilustru savant fu unul dintre cei mai entu
ziasmaţi în laboratorul dela Solpétriére. Atât sin
gur, cât şi în colaborare cu cei mai distinşi elevi 
ai lui Charcot, ca: P. Marie, P. Blocq, Gilles dela 
Tourette, Souques etc. proceda la importante cerce
tări din domeniul histologic-pathologic al sistemului 
nervos". Şi analizând pe mai multe coloane 
„Le'ncyc. Centengs". operile şi activitatea prof. Ma
rinescu, între altele zice: „Dr. G. Marinescu, care 
la congresul internaţional de medicină din Moscova 
a fost numit din partea membrilor, preşedinte de 
onoare, în secţia neurologică, este de prezent un 
savant străin, care face cea mai mare onoare, me
moriei regretatului profesor Charcot. Deşi încă t i-
năr în cariera medicală a adus multe contribuţiuni 
precise neurologiei şi a clarificat multe puncte ob-
i-cure în această ştiinţă nouă". 

In 1890 lucrează la Frankfurt în laboratorul 
lai Weigert. Tot în acel an la congresul interna
ţional de medicină din Berlin prezentă o comuni
care foarte interesantă dimpreună cu prof. P. Ma
rie din Paris „Sur Vanatomie pathologique de 
V Acromégalie". 

La finea anului 1891, se reîntoarce din nou 
la Paris în laboratoriul lui Charcot. 

In acest timp scoate dimpreună cu fostul său 
prof. Babeş un atlas de histologie pathologică a 
sistemului nervos, având de colaboratori pe cei 
mai vestiţi profesori, ca: Ramon y Cajal, P. Marie, 
Erlich, Mendel, Vanlair etc. Acest atlas, care a a~ 
părut la Berlin e una din operile române, care a 
atras în mod particular atenţiunea streinilor. Pro
fisori universitari, francezi (P. Marie), germani 
(Oppenheim Berlin) Strümpell (Erlagen) Goldsehei-
der (Berlin) englezi ca Kussel, americani ca: Spil-
ier şi Longdon, le-au făcut o primire călduroasă. 
Voiu aminti numai câteva şire de Oppenheim din 
Berlin : 

„In cele 5 liferări a frumosului op, de mine 
deja discutat în revistă, tratează Marinescu locali
zarea procesului tabic in măduva spinării... 

Valoarea principală a lucrării zace în cele 16 
table heliografe, cari reprezintă o icoană aşa de 
clară şi de naturală, cum nici un referent n'a mai 
întâlnit până acum, în nici un op şi în nici un 
atlas" (Berliner Klinische Wochenschrift 1896 1 iu
nie p. 504). 

In 1894, Marinescu veni din nou în Germa

nia în laboratoriul lui Kölliger din Würzburg şi 
apoi în al celebrului prof. H. Münk din Berlin. 
In urmă iarăşi se reîntoarce la Paris, unde după 
invitarea prof. Raymund şi P. Marie, ţine confe-
renţe despre celula nervoasă la Salpétriére şi la 
facultatea de medicină. In 1896 a fost însărcinat 
do redacţia revistei pariziene „Semaine Medicale" 
cu misiunea de a studia starea actuală a neuro-
pathologiei în Anglia, Italia, Germania, Belgia, 
Rusia şi după aceea trebuia să viziteze şi America. 
Reîntoarcerea în ţară l'a silit să se ocupe numai 
cu unele din ţările indicate mai sus. Rezultatele a-
cestor studii au fost publicate în aminti ta revistă. 
(Dr. Marinescu: Expuneri de tit luri şi lucrări. Bu
cureşti 1899). 

Despre activitatea acestui savant, prof. 
Babeş se exprimă în şedinţa (dela 9 aprilie 1905) 
a academiei române între altele în modul următor: 
„D. Marinescu, e cel dintâiu autor care bazându-se 
pe cercetările sale asupra reacţiunilor celulei ner
voase, a putut vorbi de terapeutica celulară, acţi
une ce decurge din propriile sale lucrări. In timpul 
din urmă a adus fapte şi idei nouă în privinţa 
unui element important al celulei nervoase: nev.ro-
fibrilele. 

Contribuţiuni importante a adub de aseme
nea la studiul mai multor boale nervoase ca: Boala 
lui Friederich, paraliza lui Londry, acromegalia, ne-
vriza în diabet etc. El a făcut primele aplicaţiuni 
ale chinematografului asupra studiului boalelor ner
voase şi a adus un număr de fapte însemnat la 
chestiunea localizărilor... 

In adevăr d. Marinescu e unul din neurologii 
cei mai savanţi, cei mai conştienţioşi şi cei mai 
activi, astfel încât multele şi importantele sale co
municări făcute în cele mai distinse publicaţiuni 
străine şi române sunt totdeauna primite cu deo
sebită consideraţie în lumea ştiinţifică". 

Mă opresc aci, căci a inşira numai titlul lu
crărilor şi operilor prof. Marinescu ar trebui să 
umpli pagini întregi de ziar, căci numărul lor se 
urcă la 180. Cele mai noi opere sunt: Myopat-
hies (apărute în tratamentul de hed. Brouardel, 
Gilbert şi Thoinot, Paris), La Cellule nerveuse 
(două volume. Paris) având o prefaţă de marele 
biolog Ramon y Cajal după cum se vede şi din 
revista „Paris Medical" dela 23 dec. 1911. 

In urma strălucitei sale activităţi a fost 
chemat, ca să ocupe catedre la universităţile din 
Apus, dar a preferat să rămâie în patria sa înăl-
ţând astfel prestigiul universităţii din Bucureşti şi 
fala neamului românesc. 

Am arătat în liniamente generale în cadrele 
unui articol părerile autorilor savanţi despre pro
fesorul Marinescu, având în vedere, mândria naţio
nală ce trebue să ne cuprindă văzând, că poporul 
românesc, care abia a scuturat jugul sclaviei, prin 
asemenea fii, tinde să ţină pas cu popoarăle cele 
mai civilizate ale lumii. O dovadă eclatantă des
pre menirea necivilizatorică, ca rassa latină, în o-
rientul european. 

Pe de altă parte o mică recunoştinţă a-
dusă omului care închis în laboratorul său, în
treaga viaţă şi-a dedicat-o muncii, pentru desle-
garea unor enigme, pentru studiarea vieţii tainice 
a celulelor nervoase, cari alcătuesc cea mai impor
tantă şi mai delicată parte din organismul ome
nesc: sistemul nervos. 

Actualmente d. Marinescu e profesor de cli
nica maladiilor nervoase şi de eletroterapie la fa
cultatea de medicină din Bucureşti. Şi după cum 
se vede şi din revistele citate: 

Şef al serviciului de boale nervoase din spi
talul Pantelimon. Preşedinte al societăţii de biolo
gie din Bucureşti. 

Membru al Academiei române. Membru t i tu -
tular al societăţii medicale din Gand. 

Membru corespondent al societăţii italiene de 
freniotrie. 

Membru corespondent al societăţii de me
dicină internă din Berlin. 

Membru corespondent al societăţii de neuro
logie din Moscva. Membru al societăţii de medi
cină internă din Breslau. 

Membru al societăţii Alordon din Anglia. 
Membru al societăţii de medicină internă din 

Viena. 
Laureat al facultăţii de medicină din Paris . 

Laureat al Academiei regale de medicină din 
Bruxelles (Premiul pentru epilepsie). Iar acum de 
curând numit membru corespondent al academiei 
de medicină din Paris. 

Viena, 1912. 
Nlcolae Sc. Stefan, 

stud. med. 

Scrisoare din Cernăuţi 
Cultura din şcoalele noastre secundare. Fere-

streul şl prăvălia. 

Un caztipic m'a îndemnat, să scriu câteva şire de
spre cultura ce o primesc elevii români în şcoalele se 
cundare. Ar fi de prisos să mai amintesc despre 
starea tristă a şcoalelor din Bucovina. Nici un liceu 
pur românesc, unde să primească şi fii de români 
o adevărată cultură românească şi să fie crescuţi 
în simţul naţional. Nici un focar, unde să se pre
gătească mlădiţele neamului nostru pentru lupta 
grea şi înverşunată, ce au s'o ducă cu îndârjire con
t ra străinizmulni cutropitor. Există aşa în batjocură 
nişte gimnaziuri cu clase paralele româneşti. Dar 
numai numele poate, să sperie pe unii şi să bucure 
pe alţii, pe când realitatea e de tot tristă. Gân-
diţi-va să înveţi toate materiile aproape în limba 
germană şi să zici că urmezi o şcoală românească. 
Asta ar fi una. Se mai adaogă apoi şi faptul, că la 
gimnaziuri aşa zise româneşti sunt aplicaţi profe
sori străini, cari sunt propovăduitorii unui crez in
ternaţional. Dânşii caută să ne orbească pe elevi 
prin cultura străină, arătândule-o măreaţă şi impu
nătoare. Sunt însă şi unii, cari voesc, să fie mai 
dibaci în propaganda lor. Prin chip şi fel caută, să 
slăbească în inimile tinere ale elevilor părerile ce 
le au despre drepturile românilor pe aceste plaiuri. 
„Ce a fost odată s'a dus", spunea acum câteva zile 
un profesor dela catedră elevilor săi români. Urmă 
apoi trufaşul german: „Românii reprezintă astăzi 
numai o minoritate în Bucovina". „Dagegen haben 
sie ganz Siebenbürgen übereichert die Sachsen 
gehen zu Grunde. (In Transilvania însă au crescut 
grozav, pe când saşii se perd. Popoarele cele slabe 
se înmulţesc tare... etc. etc. Aceste sunt ideile unui 
profesor, care pregăteşte viitori bărbaţi de stat, vii
tori politici şi ce-i mai dureros viitori conducători 
naţionali. Ce-i drept, n'are mare valoare pleava de 
cuvinte a acestui profesor, căci a pătruns 'şi 'n ini
mile tinerilor simţul ntţional. Suntem însă indig
naţi de întâmplarea ocazia, ce o profită unii pro
fesori germani, să arunce fără frică cu injurii asu
pra neamului nostru. Ar fi bine, să se aducă la li
mitele bunei cuviinţi pe aceşti capricioşi îngâmfaţi. 

* 
Suntem la finea unui eveniment. Dar e un e-

veniment foarte trist. In anii din urmă acaparaseră 
şi românii cu mare greutate o parte din comerţ şi 
industrie. Cu câtă mândrie priveau toţi românii 
cum se ridică tot mai sus ferestreul din Rădăuţi, 
până ce în sfârşit s'a sfinţit cu mare pompă, azi-
stând numeros public românesc. A început apoi 
lucrul. Zi şi noapte eşiau nori negri de fum din 
căminuri, dând Rădăuţilor aparenţa de un cuib al 
industriei. Material de tăiat era îndestulat. 

Când treceai pe dinaintea acestei mari între
prinderi, erai cuprins de fiori şi nu-ţi venea a crede, 
că şi românii ar fi în stare, să aibă aşa ceva. Şi 
multora le a trecut pe buze versul poetului: Viitor 
do aur ţara noastră are.... A fost odată ca'n po
veşti.... Ce-i astăzi? Clădirile stau şi acu neclintite, 
dar par'că mai triste, căci^au trecut în mâni străine. 
Fumul se ridică mai mânios ca odinioară. înainte 
era aci stăpână o firmă românească, iar acum şi-a 
întins străinismul mâna mârşavă spre averea româ
nească. Nu regretă nime această întâmplare ? Zilele 
acestea s'a închis nu ştiu până când „prăvălia ro
mânească". Restaurantnl era închis acu câteva săp
tămâni. Cauzele sunt deficitele mari, provenite din 
conducerea rea şi lipsită de controla. Va să zică: 
nu mai avem în Cernăuţi nici un birt românesc şi 
nici prăvălie românească. Banii atâtor români vor 
intra iarăşi ca şi înainte în punga străinilor. 

Aceste schimbări repezi mă îndeamnă, să mai 
scriu câteva şire. Nu voiu vorbi despre vinovaţii 
cari au determinat aceste lucruri, căci aş intra în 
chestii personale. Cauza e în orice caz a se căuta 
în certele interioare ale neamului, în lipsa de or
ganizaţie naţională şi disciplină între conducători. 
Dacă ar fi luptat toţi cu forţe unite, n 'am trebui 
să privim astăzi la aceste lucruri dureroase. Cât 
t imp însă se va bucura unul de nevoia şi prostia 
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celuilalt, neamul nostru va sta mereu pe loc. Dac'ar 
fi aşa, e încă bine. dar ne temem, că vom da tot 
îndărăt. 

Triste vremuri ! Zile grele am ajuns, dar mai 
grele o să le aibă urmaşii noştri. Dânşii vor fi poate 
mai destoinici şi vor vărsa lacrimi amare pentru 
păcatele comise aşa în glumă sau din răutate de 
către înaintaşii lor. Şi dacă vor blestema, vor avea 
dreptate, căci noi nu ne-am împlinit datoria, după 
cum o cere t imbrul timpului. 

Corespondent 

Din Năsăud 
D a r e de seamă ş i m u l ţ ă i n i t ă pub l i că . 

Cu ocaziunea petrecerei pentru copii, ţ inută 
la 3 febr. a. c. în scopul augmentării fondul oi 
pentru ajutorarea copiilor săraci dela şcoala fun
dat, elem. pop. de băeti şi fetite din Năsăud, 
au binevoit a suprasolvi următorii domni şi 
doamne: 

Roza Tinerean 60 fii.; Alexa Frăsincar 1 cor.; 
Gavrilă Seucea 1 cor. 20 fii.; Cornelia Weis 40 fii.; 
Dumitru Irini 60 fii.; Ipolit Găzdac 1 cor.: Ale
xandru Halită 3 cor.; Simion Catarig 1 cor.; Roza 
Şotropa 3 cor. 60 fii.; dr. I. Rnncan 1 cor.; dr. 
Dumitru Hodor 1 cor. 60 fii. Matilda Pop 20 fii.; 
Nicolae Rulean 60 fii.; Lucreţia Moisil 20 fii ; Ius
tina Greavu 2 cor.; dr. Alecsa David 3 cor.; Petru 
Rognean 1 cor.; Emil Tişca 1 cor.; Leon Rus 
1 cor. 20 fii.; dr. Teofil Tancoş 4 cor.; Nicolau 
Gavriliitiu 80 fii.; Virginia Grivase 1 cor.; dr. Tu
dor Moisil 4 cor.; Vasile Bichigean 60 fii.; Teodo-
Şimon 3 cor. 60 fit; Ioan Pâcurariu 1 cor. 20 fii.; 
Ioan Rus 3 cor.; Emil Domide 1 cor.: Ştefan Scri-
don 1 cor.; Simion Pop 1 cor.; Gavrilă Pop 2 
cor.; Aurel Balint 1 cor :; Tit Mălaiu 10 fii.; Victor 
Motagna 1 cor.; Vasile Gheţie 2 cor.; Gavrilă Oni-
şor 1 cor.; Vasile Greavu 3 cor.; dr. Valeriu Seni 
2 cor.; Iacob Maierian 50 fii.; Floarea Sponer 60 
fii.; Ioan Daniello 3 cor. 60 fii.; N. Szabo 1 cor.: 
dr. Nicolau Drăgan 1 cor. 

Fără de a participa au contribuit prin res-
cumpărarea biletelor următori i : 

losif Mihălaşiu 2 cor.; D-na Anca 2 cor.; 
d-na Ida Goldschmidt 2 cor.; d-şoara Matilda Pop 
2 cor.; Petru Tofan 2 cor.; Gavrilă Scridon 5 cor.; 
d-na Ludovica Prădan 2 cor.; Ioan Mărgineanu 
2 cor.; dr. George Linul 5 cor.; d-na Sara Petri 
2 cor.; d-şoara, Luisa Kirtsch 1 cor.: dr. Artene 
Mureşan 1 cor.; Ioan Tomuta 3 cor.; Ioan Gheţia 
4 cor.; Ignatiu Seni 2 cor.; Emil Fetti 5 cor.; 
Mihael Schenker 2 cor. 

Tot spre acest scop mul t st imata doamnă 
Emilia Scridon a binevoit a pune la dispoziţie 
corpului didactic, o perinuţă de spate pentru fo
toliu pictată de Domnia Sa, carea sortindu-se cu 
ocaziunea petrecerei a sporit venitele cu 60 cor. 
50 fii. 

Corpul didactic — văzând spriginitâ năzuinţa 
sa cu atâta dragoste — aduce în numele elevilor 
săraci cele mai sincere mulţămite acestor marini-
mosi donatori şi-i roagă, ca nici pe viitor să nu 
deie uitării pe aceşti sărmani copilaşi, cari de 
multeori lipsindu-le hăiniţele necesare, sunt siliţi 
a rămânea acasă, lipsindu-se astfel de nutremântul 
sufletesc atât de necesar în vieaţă. 

Venitul total al petrecerei a fost 308 cor. 
90 fii. spesele 135 cor. 85 fii., venitul cu ra tu l73 c. 
05 fii. 

Cu aceasta ocaziune, corpul didactic se 
simte dator a aduce mulţam ită publică şi Onora
telor Direcţiuni a băncilor „Aurora şi „Mercur" 
din loc, cari şi în anul espirat au avut bunăvoinţa 
a contribui la augmentarea fondului de ajutorare 
al copiilor săraci, votând din sumele disponibile 
pentru scopuri de binefacere câte 50 cor. 

Năsăud, la 15 februarie 1912. 

Corpul învăţătoresc al şcoalei fundaţi, 
elem. pop. de băeţi şi fetiţe, ca comi

tet aranjator. 
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ANUNŢURI 
se primesc cu preţuri 
moderate la administra
ţia ziarului „Românul". A 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 20 februarie n. 1912. 

Telegrame: 
Societatea noastră întrunită în şedinţa 

plenară din 16 februarie 1912, auzind despre 
jertfa, ce au adus-o teologii români din Oradea-
mare pentru limba strămoşească, li trimite sa
lutul frăţesc şi-i încurajează în lupta pentru 
limbă şi neam. 

Societatea acad. rom. „Dacia", 
în Cernăuţi. 

* 
Comitetul societăţi naţionaliste „Car-

paţii" a trimis I. P. S. Sa mitropolitului 
dr. Victor Mihali dela Blaj următoarea te
legramă, cu prilejul prigonirei celor 16 se
minarişti dela Oradea-mare: 

JExcelenţiei Sale I. P. S. Sale arhie
piscopului şi mitropolitului dr. Victor Mihali. 

„ Comitetul societăţii naţionaliste „ Carpaţii", 
indignat de cele petrecute cu bravii seminarişti 
români dela Oradea-mare, victimele intoleran
ţei şoviniştilor maghiari roagă pe I. P. S. V. 
ca şef suprem al sfintei biserici române greco-
catolice, de sub coroana sf. Ştefan, să inter
veniţi cu înalta Voastră autoritate pe lângă 
cei în drept, şi să ocrotiţi pe cei 16 bravi 
români. 

„Totodată vă roagă să luaţi iniţiativa în
fiinţării unui seminar greco-catolic românesc în 
Oradea-mare, pentrucă fiii neamului, cari se 
consacră înaltei misiuni de preot, să nu mai 
fie împiedecaţi a se exprima în dulcea noastră 
limbă strămoşească şi pentru a se încălzi la 
focul sacru al culturei naţionale româneşti. 

„Sperăm că acest călduros apel al so
cietăţii noastre va afla un viu răsunet în inima 
iubitoare de neam a I. P. S. Voastre". 

Ioan Tetzu, Ioan JBaboeanu-Droc, 
preşedinte. secretar. 

R u g a r e . Apelăm călduros la toate onorabilele 
persoane, cari au primit dela societatea „Clubul 
Român" din Viena, mărci cu chipul d-lui prof. 
N. Iorga, cu scopul de a mări fondul societăţii, să 
binevoiască a le rescumpăra, sprijinind astfel socie
tatea, sau a le retrimite. — Ghcorghe Vitencu, 
preşedinte. 

T i n e r i i r o m â n i dela şcoale le s u p e r i o a r e 
d in Graz şi Leoben însufleţiţi de idealele sfinte 
ale culturii şi vieţii curat româneşti, convinşi de 
lipsa unei societăţi social-literare şi conştii de în
semnătatea aceleia, au reînfiinţat vechea societate 
academică „Carmen Sylva". — care în urma gre
lelor împrejurări de câţiva ani nu a mai funcţio
nat, constituindu-şi comitetul în modul următor : 
Preşedinte: Cornel Tarnavschi. st. tehn.; Secretar: 
Liviu Câmpeanu, st. med.; Cassar: Emilian Giurgiu, 
st. med.; Bibliotecar: losif V. Butean. st. med. 

Rectificări. In numărul nostru 27 a. c. 
prin răspunsul redacţiei „I. C. Oraviţa" noi 
nu l-am avizat pe d. Ion Cotârla, sculptor în 
Oravita, şi ne simţim datori a declara că 
sub iniţialele aceste nu este a se înţelege per
soana d-sale. 

— A contribuit cu 5 abon. (20 cor.) la 
„darul de anul nou" al „Poporului Român" 
d. dr. Crăciun, medic în Timişoara, iar nu 
dr. Crăciunescu cum a fost publicat. 

Redacţia. 

P e n t r u z i a r u l „ T r i b u n a " . Sub acest titlu 
cetim în ziarul „Universul": 

In numărul nostru dela 1 Februarie răs
punzând unei notiţe agresive din ziarul aradan 
„Tribuna", care ne acuza de parţialitate în rela
tarea diferendului dintre gruparea acelui ziar şi 
comitetul partidului naţional român din Ungaria, 
am spus că în ziarul nostru nu s'au făcut apre

cieri asupra acestei chestiuni, ci s'au publicat şti
rile transmise de corespondenţii noştri din Ungaria 
şi expuneri de ale ziarelor româneşti de peste 
munţi pe care le-am primit, fără nici un comentar 
din partea noastră. 

„Tribuna" pe care am primit-o ieri (Nr. 25 
miercuri 1/14 Februarie) îşi reînoieşte acuzaţiunea 
de astădată într 'o formă injurioasă pentru ziarul 
nostru. 

Nu ne dăm osteneala să răspundem la in
jur i i : acestea se vor întoarce asupra autorului lor. 

Atât numai avem de spus: dacă ziarul „Tri
buna" îşi închipuieşte că ne face vreo plăcere să 
înregistrăm certurile dela Arad, se înşeală amar
nic; datoria de cronicar are de multe ori amă
răciuni. 

Vom fi foarte bucuroşi când — şi să sperăm 
că va fi foarte curând — vom putea înregistra că 
între fraţii noştri de dincolo nu sunt desbinări. 

So lda ţ i t u r c i a t a c a ţ i de a r n ă u t i . Din Sa-
Ionic se anunţă, că un detaşament de soldaţi es
cortând un transport a fost atacat între Djakova 
şi Ipek de o bandă de arnăuţi înarmaţi. 2 soldaţi 
au fost ucişi, 7 răniţi. Ceilalţi soldaţi au fugit. Ar-
năuţii sunt urmăriţi . 

î n l o c u i r e a a m b a s a d o r u l u i f rancez Ia Viena . 
Ziarul „Le Matin" din Paris revine asupra ches
tiunei reocupărei postului de ambasador la Viena 
şi desemnează pe diplomatul Damain ca pe acela 
care are, cele mai mari şanse de-a deveni succe
sorul eventul a lui Crozier. 

Dumain e actualmente delegatul Franţei în 
comisiunea Pirineilor. 

Afară de Dumain se mai vorbeşte de fostul 
director al secţiunei politice dela ministerul de 
externe, Bapst, precum şi de Paleologue şi De-
margerie. 

A t e n t a t e l e cu d i n a m i t ă d in New-York. 
In diferite părţi ale Statelor-unite au tost arestaţi 
54 conducători ai lucrătorilor, cari sunt bănuiţi a 
ii fost complici în numeroase atentate cu dinamită 
din ultimul timp. 

Arestaţii sunt în cea mai mare parte funcţio
nari la diverse societăţi mari. 

Demis ia m i n i s t r u l u i c o m u n de finanţe. 
Din Viena ni-se telegrafiază, că baronul Burián, 
ministru comun de finanţe, şi-a dat demisia. 

Motivul demisiei lui. se afirmă, este, că noul 
ministru al externelor contele Berchtold e cetăţean 
ungar. In cazul când baronul Burian ar fi rămas 
m;ii departe în postul lui contrar obiceiului do 
până acum ar fi fost doi unguri miniştri comuni. 
M. Sa încă nu a decis în chestia acestei demisii. 

Din Praga vine ştirea, că urmaşul baronului 
Burian va fi prinţul Conrad Hohenlohe, guvernor 
în Triest. 

P l e c a r e a g e n e r a l u l u i Caneva sp re T r i p o l i s . 
Din Neapole vine ştirea, că generalul Caneva a ple
cat spre TripolK fiind salutat la gară de ministrul 
de răsboi, generalul Spingardi, de ministrul poşte
lor şi telegrafelor d. Calissano, de şeful statului 
major, do numeroşi generali şi ofiţeri superiori. Cei 
de făţâ l'au aclamat. 

Viz i ta r e g e l u i M u n t e n e g r u l u i Ia Constau-
t i n o p o l . In cercurile oficiale din Constantinopol 
nu se consideră încă, ca definitiv proiectul vizitei 
regelui Muntenegrului la Constantinopol. 

P e t r e c e r e a d a n s a n t ă a m ă c e l a r i l o r r o m â n i 
d in Oravita, r o m â n ă a reuşit deplin. Costumul na
ţional a fost bine reprezentată. A incurs în total 
560 cor. 10 fii. Venitul curat de 290 cor. s'a pla
sat în favorul casei culturale-bisericeşti. Au supra-
solvit d-nii: dr. Liviu Cigăreanu 10 cor., dr. Paul 
Fitz, notar public regesc 4 cor.. Uie Traila director 
de bancă 80 fii..Ion Cerbu econom 80 fii., Cornel Jurca 
preot3cor. ;80fi! . IancuCoti 60 fii., Fr. Hulelsch 3.80 
cor., Dimitrie Diăghici, magaziner 2.60 cor., Ion Strica, 
maestru 60 fi!., Gheorghe Lăpădat sublocot. 60 fii., 
Ioan Murcu maestru 80 fii, Carol Paulovici oficiant 
1 cor., dr. N. Hubian advocat 80 fii., — cărora şi 
pe această cale le exprimăm mulţumirile noastre. 

Oraviţa rom. la 13 febr. st. n. 1912. Georghe 
Pipelca măestru-prezident, Carol Lazăr, secretar. 

Alegere de d e p u t a ţ i p r o t o p r e s b i t e r a l i . Din 
Jebel ni se anunţă : Sinodul parohial al comunei 
noastre bisericeşti, care singură alege 2 deputat ' , 
în 5/18 febr. a. c. a ales cu totalitatea voturilor 
(80) ca deputaţi pe un period de 3 ani la sinodul 
protopresbiteral al tractului Buziaş pe învăţătorii 
locali d-nii: Gregoriu Palici şi Nicolae Danciu. 
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O grevă a î n v ă ţ ă t o r i l o r . Din Macău vine 
ştirea, că 20 învăţători ai bisericei reformate de aci 
au cerat înbunătăţirea salarilor, dar comuna bise- . 
ricească i-a refuzat. Ieri după amiazi învăţătorii au 
ţ inut o adunare în care au proclamat greva culi:;-
rală: în viitor învăţătorii nu vor participa la a-
ferinţele religioase, la sărbători bisericeşti nu vui 
cânta, nu vor ţine cursuri cu analfabeţii lor pentru 
funcţiuni extraordinare vor pretinde stole mult mai 
mari, ca până acum. 

I u s t h ş i p l a n u l l u i Návay. Adusesem şti
rea despre un plan de al preşedintelui camerei 
Nicolae Návay, cu ajutorai căruia să fie făcută 
imposibilă obstrucţia Tecbnică. Lui luliu Iusth nu-i 
vine a crede aceasta. Iată ce spune: 

„Ştirea aceasta o judec cu totul de nebazată. 
Nu se poate că Návay sa ieie asupraşi aplicarea 
samavolnică a regulamentului Camerei. El e un 
om liberal şi cu .minte , şi a făcut o carieră îm
bătătoare. E cu totul eschis, că el pentru o încer
care fără şanse de succes, cu o lovitură de pi
cioare să-şi răstoarne întreg trecutul şi viitorul. 
Noi suntem gata pentru orice eventualitate, dar 
pân'acum nu ne-am cugetat la o apărare contra 
volniciei, Dacă însă totuş va veni aşa ceva, noi 
vom şti păşi cu toată energia în contra." 

Concur s . Pentru ocuparea postului de medic 
cercual din Tohanul-vechiu (corn. Făgăraş) la care 
aparţin 5 comune compacte româno cu o populaţie 
de 9910 suflete, s'a escris concurs până la 22 
februarie n. a. c. Suma tuturor venitelor stabile 
face 2620 cor. anual, 4 cvincvenale de câte 200 
cor. şi 2 stânjeni de lemne în natură. După pă
rerea unor competenţi, noul medic poate avea încă 
un venit lateral de 9—10 mii coroane anual. Este 
dorinţa de obşte ca acest post să fie ocupat de un 
medic român vrednic. 

Nenoroc i rea de pe i n s u l a L o b é i r a . In farul 
de pe insula Lobéira, care dupăcum' se ştie. se află 
izolată de restul lumei din cauza intemperiilor, se 
află adăpostite 6 persoane şi nu două dupaeum se 
anunţase la început, cărora de 25 de zile nu li-se 
poate dace provizii din cauza imposibilităţii vase
lor de a acosta. 

Farul continuă a lumina. însă e probabil, că 
nenorociţii au murit . 

S e r a t ă l i t e r a r ă . Ca şi la şedinţele literare 
trecute, pe care muncitorii români organizaţi din 
Arad le-au aranjat, tot astfel şi duminică seara, 
publicul românesc a venit în număr mare umplând 
sala dela „Millenium". Această manifestare a mun
citorime! române, pentru lucruri frumoase şi înăl
ţătoare, este foarte lăudabilă, căci se dovedeşte cu 
prisosinţă setea ei pentru cultură. Muncesc o săp
tămână întreagă în fabrici şi uzine pentru alţii. îşi 
jertfesc viaţa şi sănătatea ca să umple pungile al
tora, iar ziua de repaos ei o întrebuinţează pentru 
cultivarea şi înălţarea sufletească. 

La orele 8 şi jumătate seara, d. Sava Dar 
mian, în calitate de preşedinte al acestei serate, 
mulţumeşte publicului asistent, în cuvinte bine sim
ţite, şi-1 roagă ^ă asculte cu atenţiune desfăşura
rea programului foarte bogat. 

Ü. Ioan Lazar, îşi citeşte conferinţa închinată 
micilor învăţăcei (cărora la această serată li s'au 
împărţit, haine din profitul net al petrecerei) ară
tând în linii largi, desinteresarea condamnabilă a 
societăţii actuale putrede faţă de muncitorimea în 
general, cum şi aceste mici victime ale suferinţei 
şi mizeriei, de pa feţele cărora de pe acum se văd 
urmele durerii, vor fi tot aşa de exploataţi. îşi în
cheie conferinţa îndemnând pe muncitori şi pe t i 
nerele odrasle, să citească şi să lupte pentru des-
robirea clasei muncitoare şi să se înscrie în part i
dul socialdemocrat, singurul care apără interesele 
muncitorilor asupriţi. 

I). Sava Ştrengar Damian, urmând împărţi
rea hainelor, arată de unde au incurs aceste sume 
cari s'au cheltuit pentru micii proletari şi roagă pe 
d-nii Sp. N. Calu şi / . Bencican, cari au fost "în
sărcinaţi cu cumpărarea lor, să le împărţească. Ast
fel s'on împărţ i t la 8 copii haine şi încălţăminte 
şi anume: lui Crăciun Păulişan. elev la „Tipogra
fia diecezană", George Vostinar, elev la tipografia 
„Tribuna", Ioan Rada pantofar, Romulus Ardelean 
croitor, Grigorie Stoian pantofar, Gheorghe Bogă
tan lăcătuş, Vasile Vasi lăcătuş şi Gheorghe Petro-
vici lăcătuş. Elevul de tipografie Crăciun Păulişan, 
declame;>ză foarta bine poezia „De multă vreme", 
de M. 1. Procopie. 

D-ş.'iara Elena Scorţariu a declamat cu mult 
simţ poezia „De demult" de O. Goga. D. Maxi
milian Dop ne-a delectat din flaut cu mai multe 

bucăţi, d-sa a fost răsplătit cu furtunoase aplauze. 
Domoişoara Barna a declamat cu o siguranţă şi 
cu un gust putem zice artistic poezia „Mama" de 
G. Coşbuc pentru care a fost viu aplaudată. D. 
T. Armăşci a cetit o bucată „In bogatul Paris" 
•îi* Octave Mirbeau, în care este arătată toată pu
treziciunea societăţii actuale. D. Sp. N. Calu a 
declamat „Pe deal" de Petőfi. D. / . Neguş cu 
vocea-i puternică a declamat într 'un mod uimitor 
de bine poezia „Scopul vieţii" de Rădulescu-Niger. 
D. D. Boar a declamat foarte corect poezia „Lupta 
vieţii" de Coşbuc, dovedind prin aceasta că cu 
timpul d-sa va deveni un bun declamator. 

Terminându-se programul, d. S. Demian face 
o mică analiză a întregului program, arătând în
semnătatea fiecărui punct, atât a declamaţiilor cât 
şi a bucăţii cetite şi a conferinţei. Mulţumind ce
lor prezenţi pentru ascultare, anunţă pentru se
rata viitoare conferinţa d-lui Sp. Calu, care va 
t rata despre alcoolism, şi totodată atrage atenţia 
acelora cari doresc să se înscrie în corul muncito
rilor români din Arad, care e pe cale a se în
fiinţa. 

Şedinţa se ridică la orele 11 , şi fiecare ple
când acasă, duce cu el şi mulţumire sufletească că 
a ascultat ceva bun şi folositor. Serata viitoare va 
avea loc la 2 martie n. W. 

Fotogra f i e , C i n e m a t o g r a f u l şi P a p a . Pius 
al X-lea a acordat zilele acestea la un mare număr 
de fotografi autorizaţia, foarte mult dorită de fo
tografi pentru al „opera". 

Aceşti artişti autorizaţi oferă în general pa
pei câte 300 de exemplare de lux din albumele 
lor, fără a vorbi de frumoasele sume vărsate te
zaurului sftlui Petru. E drept că'şi scot uşor pagube, 
de şi fotografiile papii se vând cu miile. 

Pe lângă acordarea vânzării pozelor sale Pius 
al X-lea mai acordă şi benedicţiunea sa, scrisă cu 
propria sa mână şi că fotografia acestui document 
se vinde de asemenea într 'un mare număr de 
exemplare. 

Aceasta „industrie" foarte profitabilă, a pus 
în mişcare şi alte ramuri, cum este aceea a cine
matografelor -— şi a fonografelor. Demersuri stă
ruitoare au fost făcute de case de cinematograf 
spre a obţine autorizarea de o cinematografia o ce
remonie religioasă la care i-a parte suveranul 
potifice. 

Chestiunea a fost grav desbătută în congre
gaţia aşa numită a riturilor. Răspunsul a fost 
negativ. Aceeaşi congregaţie a condamnat gra
mofonul. 

Căsătorie princiară. Din Bucureşti 
ni se telegraf ează : Se dă ca sigură căsătoria 
dintre Alteţa Sa Regală principesa EHsaveta 
a României, cu principele Boris al Bul
gariei. 

Doine şi cân tece popora le p e n t r u cor . La 
„Librăria diecezană" din Arad se află de vânzare 
doine şi cântece poporale pentru coruri bărbăteşti 
sub titlul „Dor şi iubire", compuse de d. Constan
tin Savu. Preţul : 2 cor. 50 fii. + 10 fii. porto 
poştal. (Pentru România: 2 lei 80 b. şi porto 
poştal). 

Că lă to r i a de i n s p e c ţ i u n e a c o m a n d a n t u l u i 
de m a r i n ă . La începutul săptămânei acesteia ad-
miralul contele Montecucoli, comandantul marinei 
a plecat ca să inspecţioneze staţiunile de marină 
din Triest şi Pola. Pentru această călătorie s'a 
pregătit yacht-ul comandei de marină „Lacroma" 
şi ca comandant al acestuia a fost numit căpita
nul de fregattá baronul Gustav de Nanta. 

Misiunea aceasta în prima linie are de scop 
controlarea vaselor de răsboi cari sunt în lucrare 
în Triest, Monfalcone şi Fiume, mai departe ins-
pecţionarea escadrei de reservâ. 

Noui j e r t f e a le av i a t i c e i . Din Londra se 
comunică ştirea primită din San-Francisco conform 
căreia aviatorii german Hoff şi Glenmartin englez 
au căzut din sbor cu aparatele lor. Hoff a murit 
imediat după cădere. Glenmartin a scăpat neatins. 
Cele două aparete s'au ruinat complet. 

O altă catastrofă aviatică s'a întâmplat în 
Anglia la Salsburg. Căpitanul Winckel, care face 
parte din t rupa aviatorilor italieni şi care de câ
teva zile se află în Anglia ca din încredinţarea 
guvernulü' italian să încerce şi să cumperd aero
plane ii căzut din sbor rugându-şi ambele 
picioare. 

Tot aşa în Richmond renumitul aviator Dou

glas Şroham Gilmour a căzut dela o înălţime de 
200 metrii murind pe loc. 

D i c ţ i o n a r u l l i m b e i r o m â n e . Se ştie că 
Academia, patronează lucrarea unui dicţionar al 
limbei române. Lucrările acestui dicţionar au fost 
începute de către regretatul B. P. Hajdeu şi con
tinuat de către d. Filipide prof. la universitatea 
din Iaşi, care a avut marele merit de a colecta fi
şele tuturor cuvintelor limbii române. 

D. Filipide părăsind această muncă superi
oară forţelor unui singur om, a dat fişele d-lui 
Sextil Puşcariu, profesor de limba română la Cer
năuţi; corespondent al Academiei române ajutat în 
această muncă de dd. Evolceanu şi Rădulescu-Po-
goneanu din Bucureşti. 

Dicţionarul acesta va avea 8 volume; acade
micienii lucrează în acelaş timp la primele două 
volume. Până acuma, au terminat litera A şi litera 
F. Litera A ocupă 400 de pagini şi litera F, 200 
dc pagini. Literile B şi G, vor fi terminate in cu
rând. 

Xu se ştie precis când va fi gata dicţionarul 
limbii române. 

Ungurii lucrează la al lor de HO de ani şi 
ruşii de 40 de ani. 

Succesu l u n u i p i c t o r r o m â n la P a r i s . 
Jurnalele parisiene aduc ştirea succesului frumos 
al d-lui Stoenescu, pictor român, avut la expoziţia 
din Monte-Carlo. 

D. N. Stoenescu a expus o pânză reprezen
tând o tabără de ţigani. 

Presa franceză este unanimă în a recunoaşte 
calităţile acestei pânze. 

Ca români succesul d-lui Stoenescu nu poate 
decât să ne îmbucure. 

Al 192-lea ! Cassariatul „Reuniunii române 
de înmormântare din Sibiiu" a plăti t ajutorul sta
tutar după răposatul membru Pünkösti Gergely, 
maior pensionat. Acesta este al 192-lea caz de 
moarte în sînul Reuniunei române de înmormân
tare sibiiene. 

I n v e n ţ i u u e a u n u i ucen ic , ucenicul Ion 
Géczy din Caşovia a descoperit un aparat pentru 
semnalarea revărsării gazului, care este atât de 
simţitor încât la cea mai mică revărsare a gazului 
începe să sune tare aşa încât scoală din somn pe 
toţi cei din casă. Singura dorinţă a ucenicului este 
să capete un circin foarte perfect. Publicul din 
Caşovia a răspândit liste de subscripţii, pentru ca 
să satisfacă dorinţa lui Géczy. 

Ucenicul acesta învaţă cu sârguinţă limba 
engleză, deoare ce el voieşte să meargă la Londra 
pentru ca să-şi înmulţească cunoştinţele. 

A t i t u d i n e a opoz i ţ i e i u n g u r e ş t i . In urma 
declaraţiunilor rostite în cameră de primul mini
stru contele Khuen-Héderváry, opoziţia a urmat sâ 
hotărască definitiv asupra atitudinei sale în parla
ment. In acest scop partidele opoziţiei duminecă 
după prânz s'au întrunit luând hotărîri do mare 
însemnătate. Partidul justhist în şedinţa s'a ţ inută 
la 7 ore seara, fiind prezenţi aproape toţi membrii 
fruntaşi, a hotărî t a lupta cu toate forţele de care 
dispune contra reformelor militare şi pentru intro
ducerea neîntârziată a votului universal. Şeful par
tidului independist şi 48-ist, luliu Justh, în vorbi
rea sa de deschidere a declarat că întru cât după 
cum se poate vedea din declaraţiile primului-mi-
nistru, pertractările din Viena nu au satisfăcut nici 
una din pretensiunile opoziţiei, neaducând prin ur
mare nici o schimbare în situaţia partidului, nu e 
motiv ca partidul să-şi schimbe atitudinea de până 
acum. Dinpotrivă azi sunt motive mai puternice ca 
partidul să ducă o luptă mai energică contra gu
vernului şi a intenţiunilor acestuia de a sdrobi 
opoziţia. In urma acestor propuneri par t idul fără 
discuţie, unanim şi cu mare însufleţire a hotărî t 
ca să se servească de tot felul de mijloace parla
mentare luptând până la sfârşit contra reformelor 
militare şi pentru votul universal. luliu Justh a 
anunţat apoi că în şedinţa de mâine a camerii va 
aduce la cunoştinţă hotărîrea partidului. S'au dis
cutat apoi mijloacele de luptă ale opoziţiei. Par t i 
dul kossuthist s'a întrunit la ora 4 după prânz. 
Se poate spune că acest partid n'a hotărît nimic 
fiind-că i-se părea că va cşi mai uşor neavând o a-
titudine hotărîtă. După îngăimările marelui paci
ficator politica partidului va fi facultativă. Se va 
face şi opoziţie însă tot facultativă. 

Independiştii în afară de partid vor continua 
lupta contra, reformelor militare. Partidul poporal 
va lua parte la obstrucţia tehnică. Membrii mar
canţi ai partidelor opoziste au luat apoi o cină 

I comună hotărând mijloacele de luptă. Obstrucţia 
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fhkică va urma a fi mai îndârjită decât până 
mm. 
l Prinţul Chica în Indo-China. Din Paris se 

Î
nunică: Ducele de Montpensier a sosit la înce
rci lui decemvrie în Indochina, însoţit de prinţul 
ica şi secretarul său Paul Louis Hervier. 

I Cu aceasta se încheie marea călătorie între
prinsă în Orient. Ducele de Montpensier şi prinţul 
Sica se vor întoarce în Europa în primele zile 
îe lnnei aprilie. 

In tot drumul ducele a adunat material pen-
Ira publicarea unei mari opere asupra Indochinei. 

In timpul acestei călătorii, societatea a luat 
parte la interesante vânători în Cochinchina şi 
inam. 

Ce-i cu „Mona Lisa"! Un svon ciudat cir-
íiilá în Paris, asupra dispariţiei tabloului „Mona 
lisa"! După acest svon tabloul nu ar fi fost furat 
ii stricat de un om de serviciu al muzeului Luvru, 
are l-a ascuns apoi de frica pedepsei. 

„Mona Lisa" ar fi ascunsă acum într 'un loc 
tiuioscut numai de câţiva ziarişti şi va fi readusă 
In curând la locul ce-1 ocupa în muzeu. 

Pădure incendiată. Din Salonic vine ştirea, 
ti râifăeătorii rămaşi necunoscuţi au dat foc pă
tai Burla dela poalele muntelui Olimp. Incendiul 
ii mari proporţiuni. Trupele au plecat să dea ajutor. 

La cenzura de advocat pentru Maros-
Yásárhely pregăteşte cu internul său probat în 
mrt timp institutul advocatului Dr. Rudolf Polcz 
In Kolozsvár str. Egyetem nr. 7. 

Ca instructori sunt rugaţi exclusiv advo-
eaţiicu pregătire teoretică şi practică desăvârşită. 

Preţuri moderate, - - condiţii de plătire 
avantagioase. 

x Atragem atenţiunea stim. noştri cetitori 
asupra anunţului „Băncii Generale de Asigu
me din Sibiiu. Fiind unica instituţiune româ
nească de asigurare, recomandăm celor interesaţi, 
să-se adreseze act în orice afaceri de asigurare, 
ia teată încrederea. 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi în 
piaţa Libertăţii, ghete, pălării şi alţi articoli de 
modă pe lângă preţuri enorm do ieftine, cari se 
vor vinde numai scurt timp. 

Aviz! Fiecare român de bine, care ar fi 
lip . de maşini agricole, motoare cu benzin 
ferârii arme, etc., să cerceteze firma româneasă 
fraţii Burza din Arad, (Borosbéni-tér). Spri
jiniţi pe Români! 

x La firma Herpel Izsó din Arad, să 
Împrumută cărţi de cetit, (să dau şi în pro
vincie) pentru 60 de volume să plăteşte pe lună 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. dc Senior 

(30) — Urmare — 

In acelaş t imp se arătă în uşă o femee ceva 
mai tânără decât cea dela ferestrue, dar care, cu 
toate acestea, îi semăna mult. Ea îşi luă însărci-
narea*să-l conducă într 'o odae. 

Cicikof, înaintând, aruncă în odaia aceasta 
câteva priviri repezi: pereţii erau acoperiţi cu o 
hârtie de tapet cu dungi largi, pe tapetul acesta 
atârnau, din distanţă în distanţă, chipuri repre
zentând nişte pasări; între ferestre erau nişte o-
glinzi, şi la spatele acestor oglinzi se zăriau, un 
plic, o pereche de cărţi de joc, un ciorap; aiurea 
se arătă «n ceasornic cu greutăţi şi limbă, cu ca
drane înflorit; el nu putu să vadă mai mult ; 
simţia că ochii îi se lipesc ca şi cum ar fi fost cu 
miere. 

0 clipă după aceea întră doamna, care era 
o femee ca de vre-o şaizeci de primăveri: ea avea 
pe cap o scufiţă de noapte Sui generis, pe care 
şi-o aşezase destul de rău pe cap, ca şi o banta 
de flanelă pe care o avea la gât. Era una din acele 
mii şi mii de cucoane de provincie, care strigă 

1 cor. 40. Pentru 180 de note de pian plăteşte 
pe lună 2 cor. 40. 

x Articoli de tombolă şi pentru cadouri' 
n alegere uriaşă, se află pe lângă preţurile celei 
mai ieftine la Fischer Simon Nagy Áruháza, 
Arad, Szabadság-tér No. 12. 

x Oferă albituri pentru mirese, lucrări propri-
în executare solidă şi specială: Heim J. atelier spe, 
cial pentru albituri. Arad, Piaţa Libertăţii (Szabad
ság-tér) nr. 20. 

O U B I O S I T A Ţ I 
Ordinul Jarretierei. 

Zible acestea d. Ed. Grey ministrul afaceri
lor străine al Marei Britanii a primit din partea 
regelui său una din cele mai mari distinaţii la 
care poate aspira un supus al Angliei. 

A fost făcut cavaler al ordinului Jarretierei. 
Toate ziarele engleze cele liberate ca şi cele 

conservatoare şi socialiste au publicat articole en
tuziaste punând în evidenţă înaltele însuşiri şi me
rite ale ministrului englez. 

Cu aceasta ocazie se dau amănunte şi asupra 
ordinului jarretierei. 

Acest ordin datează din anul 1348. 
Regele Eduard al IlI-lea dând o serată, în 

t impul dansului regina Angliei şi-a perdut jarre-
tiéra. Văzându-o jos regele o ridică şi o legă de 
piciorul stâng spunând „Honni soit qui mal y 
pense". Ceeace s'ar putea traduce cam în felul ur
mător „Discalificat să fie acela care gândeşte la 
ceva rău". 

De atunci aceasta este deviza regilor Angliei 
şi a ordinului. 

Acest ordin este foarte restrâns. După pro
tocol nu are decât 25 de membri care trebuia să 
facă parte din cea mai înaltă aristocraţie. Dintre 
neenglezi numai membrii caselor domnitoare îl 
pot obţine. 

Actualul rege prin decorarea lui Grey l'a ri
dicat la 27 numărul membrilor săi. 

Semnificaţia înaltă a acestui gest s tă şi în 
faptul că Ed. Grey este un simplu baron membru 
al camerei comunelor. Până acum nu se cunosc 
decât puţine cazuri când un simplu „commer" 
obţine o asemenea distincţiune. 

In 1726 regele George al II-lea a decorat pe 
ministrul său favorit Horace Walpole făcut mai 
târziu conte de Oxford. 

In 1616 regele Jaques I-iu a numit cavaler 
al Jarretierei pe Georges Wílhérs mai târziu creat 
duce de Buckingham celebrul favorit al regelui 
Carol I-iu, condamnat la moarte de partidul lui 
Cromvel... 

într 'una pagubă şi sărăcie şi moarte şi foamete, 
şi-şi ţ in capul înclinat într 'o parte delângând 
toate aceste nenorociri, cari nu le împiedecă, cu 
toate acestea, ca să-şi umple, încetul cu încetul, şi 
unul după altul, anumiţi săculeţi de pânză cu 
drăguţi bănişori, iar săculeţii aceştia sunt împăr
ţiţi prin cutiile sicriului după capacitatea şi va
loarea lor reală, şi după starea îucuetorilor. 

Sunt anumiţi săculeţi cari nu primesc decât 
ruble, alţii numai jumăta te de rublă, apoi alţii 
numai sferturile de rublă, şi de altfel, când te-ai 
uita, în clipa când se deschide cutia ai jura că 
nu-i acolo decât rufărie şi cămăşi de noapte şi 
jurubiţe de cânepă şi bucăţile unei mantale des
cusute, care va fi la trebuinţă, transformată în 
rochie, dacă rochia în permanenţă arde în clipa 
când doamna, la zile mari, coace plăcinte şi face 
tot felul de prăjituri. Şi dacă, după toate acestea, 
rochia permanentă nu se arde în nici un loc, nu 
se rupe, ci se pătează numai prin folosinţa zilnică, 
ei bine. mantaua desfăcută a bătrânei doamne va 
rămânea zăcând cu anii în stare descusută, şi apoi 
va trece prin testament la vre-o strănepoţică, cu o 
droaie de vechituri de felul acesta. 

— Cicikof îşi ceru iertare că a făcut prin 
apariţia aceasta neaşteptată, a tâta vâlmăşală doam
nei. „Nu face nimic, nu face nimic, — răspunse 
ea — dar pe ce vijelie înspăimântătoare v'a adus 
Dumnezeu la mine ! ascultă ce vânt, ce puvoi ! ar 
trebui să mâncaţi bine ceva cald după cele ce aţi 
îndurat ; dar uite ni s'a stins focul, si ar fi prea 
mult ". 

Loc deschis 
(Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta, redacţiunea 

nu primeşte răspunderea). 

La atacurile adresate persoanei mele la lo
cul deschis din nr. 19 al ziarului „Românul", nu 
mă dimit a-ţi răspunde absolute nimic, ci pentru 
calomniare publică voiu face arătare la tribunal. 

Gavoşdia, la 10 februarie 1912. 

Ioan A. Musca, 
preot. 

Declaraţie 
Subscrişii scârbiţi şi revoltaţi până la suflet 

de purtarea duşmănoasă a d-lui George Moldovan 
faţă de vrednicul preot al nostru Ioan A. Musca, 
respingem cu indignare toate atacurile publicate la 
locul deschis în nrul 19 al ziarului „Românul". 

Toate acuzele aduse la adresa iubitului nos
tru preot sunt nebazate, sunt nişte scornituri. 

Povestea cu jidovul prim, de care aminteşte 
dl Moldovan, e minciună cu coarne. Părintele 
Musca în ajutoriul acestui jidov nu a putut sta 
nici odată, deoarece pe vremea aceia nici nu era 
încă în Govoşdia. Dupăce s'a dus jidovul dela noi 
din sat, părintele Musca abia peste un an sa aşe
zat la noi în comună. Povestea cu celalalt jidov 
din urmă, încă e minciună. De când sa esoperat 
licenţa acestui jidov, au trecut 6 ani, ştim însă 
hotărât, că nu părintele nostru a esoperat aceasta 
licenţă. Preotul nostru, decând îl ştim nici odată 
nu a înt ra t în casa, ori în birtul jidovului, cu atât 
mai vârtos a pu tu t sta în ajutorul lui. 

Fap t e, că birtul jidovului tocmai aşa e de 
departe de Biserică, ca birtul d-lui Moldovan, de
osebirea e numai aceea, că până când birtul lui 
Moldovan e chiar în faţa bisericii, aşa încât din 
biserică sa vede tocmai în birt la Moldovan şi să 
aud toate chioturile de acolo, până atunci birtul 
jidovului e în dosul biserici. Acest fapt l-au cons
ta ta t esperţii la faţa locului şi aşa s'a întâmplat 
că şi jidovul a dobândit licenţa. 

Cum să poate însă, că d. Moldovan 6 ani a 
tăcut şi numai acum vrea să apere prestigiul bi
sericii, dar când a fost preşedintele com. parohial, 
nu i-a venit în minte prestigiul bisericii? Oare nu 
o fi acesta pentru aceia, pentrucă la alegerile din 
ianuarie a. c. cu totalitatea voturilor l 'am trânt i t 
din postul de preşedinte al corn. par., totodată şi 
din postul onorific ca membru al sinodului proto-
prezbiteral, şi nici măcar de simplu membru în 
comitet nu lam mai ales? Ştim noi prea bine că 
asta-1 doare pe dânsul şi de ciudă vrea cu. ori ce 
chip să se răsbune. 

Dupăce cu arătările contra preotului nostru 
la forurile mai nalte bisericeşti nu a fost în stare 

Doamna fu întreruptă la vorbele acestea de 
o şuerăturâ puternică, asurzitoare, care nelinişti pe 
călător. Sgomotul de care e vorba te făcea să crezi 
că, prin mii de spărturi roiuri de şerpi năvălesc în 
odae spre a o transforma într 'o peşteră de vrăjii 
toare. Da ducându-şi fără să vrea, ochii deasupra 
uşei, el se linişti numai decât, înţelegând că cea
sornicului îi venise pofta să bată. In sfârşit, după 
scârţâitul complicat, urmă un scârţâit simplu şi un 
anumit resort, adunându-şi toate puterile reuşi să 
lovească de două ori un ciocănel negru de clopo
ţelul, pe care cădea cum cade un bă ţ peste călda
rea de tuciu spartă; apoi limba îşi reluă lin tic-
tacul ei monoton. 

Cicikof mulţumi doamnei asigurând-o că nu 
are trebuinţă de nimic. El o rugă să-i arate doară 
un pat ori un divan pe care să se răstoarne, şi 
mai întâi să aibă extrema bunăvoinţă să-i spună 
în ce loc se găseşte şi dacă mai e mnl t până la 
moşia d-lui Sabakevici. La aceasta doamna răs
punse că ea aude numele acesta acuma pentru în
tâia oară, şi că nu se află, cu siguranţă, vre-un 
proprietar Sabakevici la cincizeci de chilometri 
împrejur. 

— Trebue să cunoaşteţi cel puţin pe Mani
lof, zise Cicikof. 

— Cine-i Manilof acesta? 
— Un nobil, doamnă. 
— Nu, eu n 'am auzit nici odată de el, nu 

cunosc nici numele acesta. 
— Ce vecini aveţi dară? 
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să facă nici o ispravă, acnra cearcă norocul pe 
c;t!' n. publicităţii. 

'. Snbscrişii declarăm sărbătoreşte că toate por
niri Io contra preotului nostru sunt zadarnice, de 

•ó-ír. ce convingându ne că preotul nostru a mun
cit în totdeuna şi munceşte şi astăzi pe toate te-
T.T'ele pentru interesele Comunei şi pentru binele 
şi înnaintarea neamului nostru, avem deplină în
credere în dânsul şi protestăm cu toată energia 
contra procedurei duşmănoase a d-lui Moldovan. 

Govoşdia Ia 8 februarie 1912. 

Dimitrie Crişan m. în corn. par. şi m. 
în sinodul protopopesc. Ananie Jurca m. în 
corn. par. Samas Gyeorgye, membru în si
nodul par. Lup Iosif m. în sinod. par. 
X Vasilie Jurca m. în sinod. par. Crişan 
Ioan, Istimie .Turca, Ananie Socolan, m. în 
corn. par., Ioan Jurca. George Jurca, Ioan 
Gligor, Ioan Petca. Pera Petca, Deak Ana
nie, Petcu Vasilie, Zsekeran Iosif, Stefan Csok. 
Popa Alexandru, Neyk Vasilie epitrop, Torna 
Olari, Cioc George Bosa m. în corn. par. 
Lupuţ Iosif, Acsente Madăşă, Olari Vasile, 
Olari, Stepan, Marta Petru, G. m. în corn. 
par., Cioc Ion. Lup Ion, Zsurka Iosif. Zamfir 
Tamas, Suciu George, Tamas Ion Craiu 
Vasilie. 

Bibliografie 

A apărut „Foaia Scolastică" nr. 4 anul XIV. 
ca următorul sumar: V. Costăchescu: Cum se poate 
realiza un învăţământ simultan, care să fie profi
tabil copiilor şi să nu îngreune munca învăţătoru
lui? Marian Sas: Graiul viu sau limba de conver
saţie a învăţătorului. I. G. D.: Un învăţător mini
stru. Ap.: Chestii şcolare. După revista „A gyer-
m* Ic": Din psihologia copilului. Alexandru Borza: 
Plantele de leac. M. Strâjanu: Din parabolele lui 
Krumacher. Informaţiuni. Bibliografii. Anunţ. — 
Blaj 1912. Abonament pe an 6 cor. 

Kramerius, aduceri aminte de un com
patriot. 

Doine şi cântece din Ardeal, ed. Academ. 
Române. 

Toast, ţ inut la banchetul oferit de d. C. C. 
Árion min. instrucţiunei publice, în onoarea dele
gaţilor universităţilor străine cu prilejul jubileului 
de 50 ani a universităţii din Iaşi, în ziua de 26 
sept. v. 1911. 

Yorbiri, rostite cu prilejul serbărilor jubilare 
de 40 ani ale soc. academice social-literare „Ro
mânia Jună" din Viena în ziua de 31 dec. v. 1911 
şi la şedinţa festivă din ziua de 1 ian. v. 

Toate aceste de d. dr. Ioan Urban Iarnik, 
prof. la universitatea boemă din Praga. 

Doine şi cântece româneşti, pentru 
voce şf pian, de dr. Justin Gl. Juga. Preţul 2 cor. 
50 fii. Pentru România 3 lei. Se pot comanda la 
autor în Budapesta IV. Suto-ut. 6. Conţinutul e 
următorul : „Mânce-te bade amarul", 2. „Vai, vai, 
vai, inimă vai". 4. „Duce-m'eş. cu luna 'n nor". 
4. „Lungu-i drumul Clujului". 5. „Mor Mărie, 
mor". 6. „Oameni fără mintea toată" şi 7. Ză
dărnicie. 

Arta, Morala şi Cultura de I. Volkelt, pro
fesor universitar Lipsea, trad. autorizată de Horia 
Petra-Petrescu; preţul 45 fii. — Braşov, 1909, t i
pografia A. Mureşianu. 

* 

Cum a iubit Emiuescu, pagini intime (a-
mintiri, scrisori şi poezii inedite) de Octav Minar. 
Biblioteca „Lumina" nr. 22—23. Bucureşti 1912. 
Preţul 60 bani. 

Redactor responsabil : Âtanasiu Hălmăgian. 

— Ziarul „Românul" şi 
foaia poporală „Poporul R o 
ma»»." se află de vânzare în 
Bucureşti la librăria „Neamul Ro
mânesc" şi la Mihail Vlad proprie
tarul chioşcului de cărţi şi ziare, 
— Calea Griviţa. 

— „Românul" se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
dela gara căilor ferate a statului 
(Staatsbalmhof) din Viena. 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. special ist în arta dentist icâ. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

AVIZ! 
Un practicant de farmacie 
cu ceva praxă, român, care cunoaşte şi limba ma
ghiară află aplicare în farmacia mea, pe lângă leafă 
lunară bună. Respectivul funcţionând stabil, cu un 
asistent diplomat, se va împărtăşi de o instruare ex
celentă. Oferte a se trimite la apoteca „Sfântul 

Gheorghe" în Oraviczabánya. 

Városmajor-Sanatoríum şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-köruí 29. 
Director-şef: Dr . A . C o z m u ţ a . 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. iu. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 

Pentru sezonul de Paşti şi Rusal i i ! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat in :: 
pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi miţe, 
i i i i i i i i i i i i i i 

Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

ü atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt, 
i i i i i i i i i i i i i i 

Cu s t imă : 

I O A N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoara-Fabric, Palatul oraşului. 

I 

de informaţii! 
Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărît să deschid în 
Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte fururi, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cni resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolviro favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. = = = = = La aviz aştept la gară. 

L 01 a r i n , Budapest, Lajos-u, 141. ilijIS. 

— Babrof, Soinin, Kanapatef, Kharpakin, 
Frepakin, Pleşanof. 

— Bogaţi, săraci? 
— Bogaţi? nu, bogaţi; unul are douăzeci de 

suflete, un altul douăzeci şi cinci, douăzeci şi şase. 
un al treilea treizeci şi ceva, să zicem... dar boeri 
de o sută de suflete, spre pildă! nu, n'avem nici 
măcar unul. 

Cicikof, la explicarea aceasta, recunoscu că 
•se găseşte la marginea unui pustiu. 

— E oare mult de aici la oraş! zise el. 
— Sunt şeizeci de verste bune. Dar, vezi, 

tare îmi pare rău, că n'am ceva să vă dau de cină. 
Haide, tătucă, n'ai voi să iai un ceai? 

— Mulţumesc, mulţumesc, mămucă; n'am tre
buin ţă decât de un pat. 

— In adevăr, după un drum ca acesta, nu 
« un leac mai bun ca somnul. Poftim, divanul a-
cesta are să-ţi slujască bine, nu-i aşa? Hei, Feti-
nia, adă o saltea, perne, cearşafuri şi o piaponiă. 
Vai! ce vreme, domnule! Dumnezeu să ferească! şi 
ce tunete! Toată noaptea am ţ inut lumânări a-
prinse înaintea icoanei. Vai, domnule dragă, uite 
pe spate şi pe o parte şi pe alta eşti numai no
roi, unde Dumnezeu, te-ai putut tăvăli aşa? 

— Ba mulţumesc lui Dumnezeu, că-i numai 
a tâ t ; puteam foarte bine să-mi frâng coastele. 

— Ah, dragă doamne, cât mai păţeşte omul! 
Dar ar trebui să te frece puţin pe şale, nu-i aşa? 

— Mulţumesc, mulţumesc, nu vă tulburaţ i 
de loc; spuneţi numai servitoarei să-mi svânte şi 
iă-mi cureţe bine hainele. 

— Auzi tu, Fetinia, zise doamna, adresân-
du-se cătră femeea, care eşise cu un felinar în 
mână, înaintea uşii, şi care târâse deja salteaua, 
o pusese pe divan şi o bătuse aşa de bine încât 
toate perinile erau acoperite cu fulgi, ai să iei 
paltonul şi pantalonii domnului, ascultă-mă bine, 
ai să le svânţi la un focşor de nuele, cum făceam 
pentru hainele bietului meu răposat, Dumnezeu 
să-1 odihnească! Şi apoi le vei freca şi le vei bate 
înţelegi tu? 

— Da, doamnă, zice Fetinia. înt inzând cear
şaful peste saltea şi îngrămădind perinele. 

— Aşa, iată şi patul ţi-e gata, "zise doamna; 
adio, tătucă, îţi poftesc somn uşor. Dar nu cumva 
ai lipsă de ceva? Poate eşti obicinuit, tătucă, să te 
gâdile la tălpile picioarelor. Răposatul nu putea a-
dormi nici odată fără asta. 

Călătorul refuză în termeni politicoşi. 
Doamna se îndepărtă; el putu în sfârşit, să-şi 

desbrace toate hainele, şi, după ce încredinţa Fe-
tiniei toate: vestmintele de de-asupra, dedesupt, de 
sus şi de jos, el răsuflă. Fetinia încărcată cu hai
nele, îşi imită stăpâna, poftind noapte bună călă
torului şi părăsi odaia. 

Rămas singur, el aruncă o privire plină de 
mulţumire la patul său, care se înălţa aproape 
până 'n tavan. Sunt, uneori, tavanuri foarte joase 
la ţară, şi, de altfel, Fetinia se pricepea foarte bine 
să înalţe un pat de puf. 

Când cu ajutorul unui scaun, pătrunse în aş
ternutul ospitalier, movila, cedând sub el. părea, 

că are de gând să coboare până la podeală, iar 
fulgii alungaţi, prin apăsare, dintr 'o pernă slab în
cheiată, sbură în toate culturile odăii. El stânse 
lampa, se acoperi cu o pănură de persia, şi ghe-
muindu-se sub ea în voia lui, — adormi numai 
decât. 

Era acuma, după obiceiul dela ţară, destul de 
târziu, când se deşteptă Cicikof. 

Soarele îşi arunca razele pe fereastră, drept 
asupra ochilor lui, iar muştele, cari aseară dur-
miau ţintuite pe ziduri şi pe tavan, năpădiră pe 
întrecute asupra lui. 

Una îşi alese domiciliul pe buzele lui şi în
cepu să pompeze, o alta în nară, şi încă o alta, în 
scorburile urechii; o a patra se străduia să-şi facă 
drum pe sub pleoapă. Mâna celuice durmia fără ca 
ca el să aibă cunoştinţă de mişcările lui, persecută 
pe una, tocmai pe aceea pe care o intriga suflarea 
îndoitului curent al nasului, şi acolo, în nara din 
dreapta, o prinse el şi ea îşi pierdu vieaţa destul 
de tânără încă poate; dar locul unde se săvârşi, 
agonia ei e atât de delicat, încât rezultă aici, din 
introducerea ei, un straşnic s t rănut a cărui isbuc-
nire năpraznică deşteptă pe om, aruncând la zece 
paşi, pejfinsecta mai mult imprudentă decât cul
pabilă. 

(Va urma.) 
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Un candidat de advocat. 
In cancelaria advocatului Dr. Andrei 

Pop (Bánflyhunyad) află aplicare ime
diat un candidat cu praxă pe lângă con
diţiuni favorabile. 

Se vinde 
o casă din mână liberă, cuprinzând, birt, 
(cârciumă) cu popicărie şi cu mobiliarul ne
cesar precum şi o casapie, extinzându-se 
casa pe trei străzi, la colţ. Doritorii de a 
cumpăra să se adreseze la Gheorghe 
Ciorogar, (Lugoj), strada Atanasievici 
nrul 10. 

Comuna bisericească gr. or. română 
din Bănat-Comloş, a hotărât, renovarea atâl 
internă cât şi externă a bisericii. 

Sunt rugaţi deci, atât pictorii noştri 
români, cât şi maeştrii lemnari, pe spesele 
proprii să vie la faţa locului, pentru facerea 
planului şi preliminarului, ca apoi să se 
poată lua dispoziţiile necesare, pentru tra
ducerea şi în faptă a hotărârei. 

B . - C o m l o ş (Nagykomlós), la 11 Fe
bruarie 1912 . 

Julian Popescu, Petru Craiovean, 
preş. com. parochial. not. com. parochial. 

DEGANIN" 
(scutit prin lege) 

e cel mai bun prav pentru 
stârpirea insectelor de bucă

tărie, magazine etc. 
1 pachet de Va kgr. costă numai 

1 cor. 5 0 fileri. 
Probaţi odată şi vă scăpaţi de 
ele, când nu veţi mai fi sur
prinşi să aflaţi moarte în mâncare! 

F. A. DEGAN, Fiume 
Postafiók 163. 

BIENERTH 
IGNÁCZ 
ARAD, Szabadság-tér nr. 15. 

Atrag atenţiunea on. public 
şi recomand magazinul meu bogat 
asortat cu tot felul de pielării din 
patrie şi străinătate. Comandele 
din provinţă se execută prompt şi 
conştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon nr. 828. 

B r â n z ă s ă c u i a s c ă desert 
A veritabiliiate garantată (specialitate), 

D j . A f ţ 7 0 de prima calitate în 
D I <W\L.<\ burduf şi vană :: 

oferă fabrica de brânză de oaie 
din Ardeal 

CAROL ALBRECHT 
NAGYSZEBEN, Burgergasse 13—15 

Listă de preţuri şi mo
dele gratuit şi franco. 

IE 

IGNATIE STICSINSKY 
zugrav şi văpsitor, negu-
: storie de văpsele 

LUGOJ, 
Palatul evangelic-reformat. 

Telefon nr. 164. Telefon nr. 164. 

•«•••••••....OM..•".••.«..••• .....«••.•..•«••«•.•.•• 
. . . . . . .S . . . . . .ü . .~ . .AS. .M. .«4. .~ . .M. . . . . . i i . • • . . . •§ . • • • . .#• . ••••». 

SSS Andrássy Gábor măsar 
•!• — A r a d , str. Kasza Nr. 45. 
•••• 
•••• 

iiijîîî Aduc la cunoştinţa on. public, 
;:: că în str. Kasza Nr. 45 am 

SSS 

sss ... 
••••......A ... •...».• . •. 
SSS fşf deschis atelier de măsărit. 

!!! Primesc totfeul de lucrări . . . 
SSS pentru zidirii şi mobile în | | | 
|ş? branşa mea, executându - le 

prompt şi conştiinţios. Co
mandele din provincie le exe
cut prompt. Rugând binevoi-

SSS 

... . . . 
t : : 

... ... 
t: t 

SSS 
: : : 
• • • 
SSS torul 

'•••••«» ..*•••• 

sprijin al on. 
român 

• • • 

public, SŞŞ 

Cu toată s t i m a : 

Andrássy Gábor, 
mäsar de mobilă şi zidiri. 

• • • 

SSS 
• * • 

••••••••••• 

• •0 
ffff 
• • • 

sss 

Si 

GHEORGHE CIOROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J , STRADA ATANASIOYIGI No. 10. 
(Casa proprie) . 

îşi recomanda atelierul bine 
asortat cu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

IAAI 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Hoffmann 
Sándor 

A R A D , (Palatul teatrului). 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti-
coli chiar şi sub acest 
preţ. Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, acum 
costă numai 19 florini, preţul de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nutria, negre, 
pentru copii, acum numai 1 fl. 90 
er. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

La mine se pot afla lucruri dela 
„Wiener Schossfabrik" cu preţuri 
originale dc fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

mai fine dela 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, parcheturi, 
pânze, postavuri, dantele şi articole 
de lux pe lângă preţuri enorm de 

ieftine. 
Cămeşi femeeşti brodate: 1 fl. 65 
er.; calitate mai bună 2 fl. 25 cr. 
şi 2 fl. 60 cr. Un val de pânze de 
30 cote 6 fl., calitate mai bună 7 fl. 

50 cr.; 
Un carnis (susţinător de perdea) 
frumos de aramă 1 fl. 75 cr., mai 

fin masiv 2 fl. 50 cr. 
Un vitrage (susţinătoare de per

dea la uşă) de aramă 15 cr. 
Resturi de şifoane şi pânze în preţ 

de jumătate. 

Rog priviţi galantei >~rj jiu 
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Români! Replantsfi viile, oü altoi dela firmă româna! 

CU 

ro 
"cS E 

co
c s 
KS 

ou, 
cu 

ÎNSOŢIRE ECONOMICĂ ELISÂBETOPOLE 
ERZSÉBETVÁROS - (Kiskflkúlló vm.), 

Altoi de viţe!! 
Calitate distinsă, pe lângă cele mai 

moderate preţuri şi soiuri de vin dc masă 
viţă americană cu şi fără rădăcină. 

Ochiuri de altoit, viţă europeană cu 
rădăcină. 

Se află de vânzare la însoţirea eco
nomică 

„M U O U B U L" 
ELISÂBETOPOLE — ERZSÉBETVÁROS. 

Material disponibil în nil oi peste 
trei (3) milioane. 

Şcoalele noastre de altoi n'au fost 
atacate de peronosporă. 

AJtoii sunt desvoltaţi la perfecţiune. 
La cumpărări pe credit cele mai 

uşoare condiţiuni de plată! 
La cerere preţ curent şi instrucţiuni 

gratis şi franco 

cu 
ca 

CD 

s= 
-SO 

OK 

CD 

eo CD 
cu 

cu 

co 

Tonte familiile româneşti cari au lipsă de cafea bună, 
sunt rugate a comanda din Fiume numai dela firma 
românească F. A. Degan, care poartă mare luptă cu con
curenţii străini şi se cuvine să-1 încurajăm fiind singurul român 
care a înţeles acolo lipsa unei firme româneşti. 

E x t r a s d i n p r e [ c u r e n t u l f i r m e i P. A, Degan 
d i n Fiume ( p o s t a f i ó k n r . 1 6 8 . ) 

1 Kffr. ő Kirr. 

1 H a n t o s l i n ă si aleasă. . . 
1 0 Cuba fina '. 
1 2 mai finii 
1 4 .. cea mai lina . . . 
1.5 „ mărgele 
10 „ specialitate . . . . 
21 lava amic I-a . . . . 
2 4 Ceylon fină 
2 6 „ mărgele plantaţie 
2 8 Mocca arabă (adevărată) 

106 „Victoria" (din 3 soiuri) . 

Pachetele se expedează cn posta de 5 kgr., franco şi cu 
rambursa, în cari se poate alătura si „Deganin", Tea, Mandule, 
Stafide etc.. 

Cereţi preţeurent românesc gratis! 

1 Cor. tii Voi: fii 

3-— 15.— 
8-30 16-50 

1 3-40 1 7 -
! 3-60 18-— 

3-40 17-— 
3-80 19-— 
3-50 17-50 
3-60 1 8 - -
4-— 20 — 
3-80 19-— 
3-80 19 — 

! 
EUGEN NICOLA 

: J : fabrică de maşini agricole. : : 

BLAJ (Balázsfalva). 
Aduce la cunoştinţa mult onoratului public ror.iAwsc, că 
şi-a reînolt şi mărit fabrica şi depositul său <\-.: maşini. 

Fabrica e aranjată cu cele mai. moderne maşini şi e 
în stare a executa orice comando, atât'micicât şi mari. 

Are în depozit tot soiul de maşini agricole şi motoare. 
Primeşte şi execută instalaţii pentru mori. 

Execută orice comande pe lângă cea mai mare ga
rantă cu preţuri moderate, cu condiţiuni de plată 

favorabile în rate. 
Des luş ir i şi informaţiuni se dau la cerere g r a 
tuit. — Cata log i lus trat sa tr imite gratui t . 

! ! Să spriginim pe români ! ! 

Diplomă de aur, Oradea-Mare 1891 
Diplomă de argint. Budapesta 1885 

F o n d a t ă în 1 8 9 2 

Schaff er József 
compactor, Arad Strada Salac Nr. 3. 

Telefon N r . 7 6 2 . 

Lucrări bune, durabile ! erviciu 
prompt! Preţuri a v a n t a j o a s e ! 

Aduc la cunoştinţa foştilor mei muşterii, on. public 
şi tuturor acelora, cari m'au cunoscut sub numele de SEE-
LINGER M. ANDOR, că mi-am maghiarizat numele de fa
milie în ARADI şi sub această nouă firmă am deschis o 
prăvălie de ciobotărie în strada Salacz nr. 1 în localităţile 
Rónay Jenő, dela care am cumpărat depozitul şi atelierul. 
Noua prăvălie am reînoit-o cu marfă indigenă, americană şi 
engleză, vânzând marfa veche, luată dela Rónay în preţui 
fabricei. 'Pin în depozit orice ghete de domni, dame şi copii, 
ghete de bal, papuci şi pantofi. 

Cu stimă: 

Aradi (Seelinger) M. Andor 
str. Salacz nr. 1. 



Tipografia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafica :: :: :: :: 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cli preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 

Telefon pentru oraş şi interurban Nr, 750. 

Nr. 30—1912. Rp M A N II L Pag. 13. 

^ .•• •"• ^ •-. * s.s.s. 
Nouă tipografie românească in Arad, strada Zrínyi Nr. ia, 

Tipografia „Concordia" 
atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 
foii poporale a partidului, „POPORUL ROMÁN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

^ Pro văzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 

*m O O artistice în ale tipografiei, O O 
V 
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La tipografia „CONCORDIA" din Arad, strada 
Zrinyi nr. l|a se află de vânzare frumosul ro
man, scris de marele filo-român BJÖRNSTJERNE 
: : : BJÖRNSON : : : 

I „MARY" : 
Traducere liberă de HOREA PETRA-PETRESCU. 

Preţul unui exemplar 1 cor. + 10 fileri porto. 
La comande de 10 exemplare se expedează 
franco. : : Pentru România şi străinătate 
1-20 Lei + 20 bani porto. 

Fondat in anul 1885. Fondat in anul 1885, 

„TIMIŞANA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Gentralai T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
Fi l ialele! B u z i a ş , — R e c a ş , — C i a c o v a , — D e t t a . — V i n g a . . \ 

Capital propriu 2,600.000 cor. Depuneri 5,500.000 cor. 
T e l e f o n : Centrala, Direcţ iunea: Nrul 510. :-: Contabi l i tatea: Nrul 1149. Filiala Buziaş Nrul 10. 

Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 2 6 . Filiala Vinga Nrul 16. 

Depuneri*spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Administrează depuneri cu ca

sete de eoonomizare. T 
• 

Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de- • 
puaa 4 şi jumătate şi 5 procente interese, fără V 

ulei o detragere. y 

m • 

După toate depunerile contribuita (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

• • • • 

Depuneri până la 10.000 cor., după starea casei se plătesc şi fără abzicere. 
• • • 

Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

• • • 
Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordă Împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

n-tnii «irrinWir 
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„AR1EŞANA" institut de credit şi economii societate pe acţii în Turda. 

cietăţii la 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ARIEŞANA" societate pe acţiuni se învită conform §-lui 1T al statutelor « o -

a XXV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Turda, la 15 Martie 1912 d. am. la 2 ore în localitatea institutului. 

Agendele adunâpii V O P fi: 
Raportul direcţiunei şi al comitetului de re viziune despre rezultatul anului de gestiune expirat. 
Decidere asupra conturilor anuale şi asupra împărţirii profitului curat. 
Deciderea asupra urcării capitalului societar şi în urmare schimbarea statutelor §§ 7, 9, 11, 18, 22, 24, 32, 38, 48, 49 şi 72. 
Darea absolutorului, direcţiunii şi comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune expirat. 
Alegerea a 3 membrii noui în direcţiune şi alegerea, respective sorţirea a 2 membrii conform § 32 din statute (sorţirea Iii), 
întregirea comitetului de reviziune. 
Fixarea marcelor de prezenţă pe anul curent. 
Eventuale propuneri în cadrul statutelor. 

. Alegerea alor 3 acţionari, pentru verificarea procesului verbal al adun. gen. 
Domnii acţionari, cari în înţelesul §-lui 19 din statutele societăţii, doresc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt 

rugaţi a-şi depune acţiile şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului, cel mult până în 14 Februarie 1912. 
Acţiile se pot depune şi la institutele „Albina" Sibiiu, „Bihoreana" Oradea-mare şi „Patria" Blaj. 
T u r d a , 16 Februarie 1912. DIRECŢIUNEA. 

1. 
2. 

4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

ACTIVE. CONTUL BILANŢ pro 31 Decemvrie 1911, PASIVE. 

Cassa în numărar 
Escompt 
Escompt hipotecar 
împrumut hipotecar pe obligaţii 
Obligaţii caventate . . . . 
Efecte 
Edificiul institutului 
Realităţi de vânzare . . . . 

abscriere 
Bon la cassa de păstrare post. . 
Cont-curent 
Mobiliar 

abscriere 
Diverse conturi debitoare . . . 
Interese de reescompt anticip. . 

415615 
391115 

55 

495563 
_jS610 

130000!-

20 
•46 

5774 
1000 

02 

1545Í60 
330Í96 

56392 

806730 

502173 
32239 

18 

55 

66 
35 

134774(02 
1266 

114742 

1214 
27935 

1293 

71 
69 

64 
48 
93 

1678763 21 

Capital , 
Fend de rezervă 

„ special de rezervă . . . 
„ de penziune . . . . . . 

Depuneri spre fruct 
Dividende neridicate , . . . 
împrumut pe casele institutului 
Reescompt 
Diverse conturi creditoare . . 
Interese transitoare . . . . . . . 
Profit curat 

114442Í11 
5194190 

29269Í62 

160000 

148906 
969035 

756 
43220 

212078 
105982 

15981 
22822 

1678763:21 

CHELTUELI. CONTUL PROFIT şi PERDERE. VENITE. 

Interese: la depuneri . . . . . . . 
„ fond de rezervă . . . 
„ fond de penziune . . . 
„ fond special de rezervă . 
,, reescompt 
„ împrumut pe casele inst. 
„ aeţii din emis. nouă . . 

Spese: salare şi remuneraţii oficialilor 
relut de cvartir 
spese de birou, porto, etc. . . . 
maree de prezenţă 

Dare: directă şi comunală . . . . 
10% după interese de depuneri şi 
de acţii 

Amortizări: mobiliar, realităţi şi pretenz 
Profit curat 

int 

43597169 
4418508 
113372J 
22592 

5758;33; 
2495-54 

286Í55! 
9400! -
1270!— 
5253158 

805Í-

8392 53 

4388Í43 
uni 

J _ J 

57915183 

16728;58 

12780:96 
2443)30 

22822 68 

112691 35 

Interese: dela escompt 
., hipotecă 
„ obligaţii eav. 
„ efecte . . 
„ cont-curent 
„ de întârziere 

Proviziuni şi alte venite . 
Chiria realităţilor . . . 

biroului . . . . 

45784197 
4098642 

632 70 
68985 

3230 
5939 

6825^38 
2 0 0 0 -

9726163 
6601 34 

882538 

112691135 

T u r d a , 31 Decemvrie 1911. 

Dr. George Popescu, D I R E C Ţ I U N E A : Iacob Trif, 
dir. exec. şi membru în direcţiune. contabil. 

luliu Bardosy, m, p. Ioan Mesaroş, m. p. Gregoriu Pap, m. p. Nicolau P. Batiu, m. p. Inliu C. Vlăduţiu, m. p. Dr. Iuliu Popeseu, m. p. 
preşedinte. v.-preşedinte. Samollă Poruţiu, m. p. ioan Bucur, m. p. 

S'a examinat prin subscrisul comitet de reviziune şi s'a aflat în consonanţă cu cărţile purtate în regulă. 
T u r d a , 16 Februarie 1912. 

Iosif Costln, m. p. Iosif Lissal, m. p. Bőlöai István, m. p. 
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Cele mai bune O P O l o a g e 
Cele mai solide şi \ t t v a f k r î n a l t * 
cele mai moderne J " V a e r i C a i e 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 1 0 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier în Szeged. 

Cataiog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer ca provocare la ziarul 
.Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

Foloseşte Doamna 1 

^ ™ Cereţi şi 

i răspândiţi 

„ROMÂNUL" şi 
,POPORUL ROMÂN* 

pretutindeni! | 

i „Crema Margi t" a lui Fö ldes 
ca faţa sa-ţi fie curată, tixievă şi plăcută 

„Crema-Margit" este materia cea mai plăcută, de-înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-BIargit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 
Preţul 1 cor. <4fc> Săpun Margit 70 fii. Pudra Margit 1.20 cor. 

F A B R I C A : 

Laboratoriul lui Földes Kelemen 
Ä R A X>. 

••<==><c==>~<ş 
A M o b i l e A 

pentru dormitoare, sufra
gerii, l o c u i n ţ e gargon, 
galoane, oţele, cafenele, 
restaurante şi palate; mo
bile de aramă şi fier, co
voare, perdele, candelabre, 
piane şi maşini de cusut 
:-: sä trimit ori unde. :-: 

La aranjare deplină t r i m i t 
v o i a j e u r pe spesele mele. 

Johann Wersching-
deposit de mobile în 

— YERSECiZ. — 

á 

fabricant de maşini, A R A D , strada Fábián László nrul 5—6. Telefon nr. sos. 

Schimbarea locomobilelor de treerat, să umble singure, 
o efeptuesc in preturi 'moderate, rupă sistemele cele 
mai practice şi cunoscute cu lamez. cu roate, şi cu 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: p l u g u r i , g r a p i , maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de secerat, batose 
complete de treerat cu abur i : Motor de oleiu brut sau cu benzin. Mai departe instalez totfelul de mori cu abur, mo
toare sau mori de apă, joagăre j a u ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente mechanice tebnice după cele mai noui şi mai 
moderne şi bine recunoscute sisteme se capătă la firma VULCU I. MAXIM, ARAD, str. Fábián László, lângă gara mare. 

TÍPARIIL TIPOGRAFIEI , CONCORDIA" ARAP. 


